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CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO 
SESIÓN ORDINARIA Nº02/2017 

Martes 28 de Febrero de 2017; 18:00 Hrs. 
Salón de Concejo Municipal “Mario Rubio Rubio”. 

Edificio  Consistorial 
 
 

  En San Antonio, a Martes 28 de Febrero del dos mil diecisiete y siendo las 
18:00 horas, se realiza en el Salón Plenario del Edificio Consistorial del Municipio, “Mario 
Rubio Rubio”, ubicado en Avenida Ramón Barros Luco Nº 1881 Barrancas, San Antonio, 
la Sesión Ordinaria Nº 02 del Consejo de la Sociedad Civil de San Antonio, presidida por 
el Presidente, Sr. Alcalde (S), Christian Ovalle Lyon, Actúa como Ministro de Fe, Srta. 
Carolina Pavez Cornejo, Secretario Municipal. 
 
 
 
I. APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 Acta S.O. N°02/2017  
 
 
II. TABLA:  

 Presentación Programa Educación Empresa de la Secpla.  
     Expone: Sr. Juan Miño Galvez. 

 
 
 

III. VARIOS: 

 Próximo Consejo: Plan Regulador. 
Expone: Miguel Ross. 

 
 
 
SRES. CONSEJEROS PRESENTES:  
 Vicepresidente, Marcelino Ilaja Callasaya. 
 Consejero, Esteban Contreras Toro. 
Consejero, Ricardo Alvarez Lillo. 
Consejera, Leonora Galaz Ortiz. 
Consejero, Cesar Contreras Toro. 
Consejera, Solange Guerra Zelada. 
Consejero, Octavio Gonzalez Gonzalez. 
Consejero, Carlos Contreras Andia. 
Consejero, Patricio Hernandez Reyes. 
Consejera, Delia Campos Guzmán. 
Consejera, Sonia Huencho Vera. 
 
EXCUSAS, (vía telefónica): 

                    Consejera Nury Malgue 
                    Consejero, Joel Muñoz 
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DESARROLLO DE LA TABLA 
 

Presidente (s), Christian Ovalle Lyon: Saluda al COSOC y informa que el alcalde titular 
se encuentra en cometido en la ciudad de Puerto Montt y hoy día en Punta Arenas 
producto de la presidencia que el tiene en relación a la asociación de ciudades puerto 
esta exponiendo en estas dos últimas ciudades no ha sido fácil poder generar una 
asociatividad con todas las ciudades puertos  ustedes saben que hay intereses dispersos 
de cada ciudad hay nuevos alcaldes en lagunas comunas y obviamente como este país 
es tan particular y que partir de fojas ceros a veces y eso nos hace retrasar algunos 
procesos que van directamente relaciones con la descentralización que es un tema que 
se esta trabajando en asociación de ciudades puerto  se los comento yo porque durante 
un tiempo estuve asesorando la asociación de ciudades puerto prácticamente dos años y 
medio. 
 
El Presidente comenta de la salud de algunos consejeros (as) y dice que lo importante es 
que se puedan encuentren bien y agrade a dn Ricardo por su disposición, su compromiso 
la verdad de las cosas es una alegría tenerlo en esta Sesión de COSOC, por supuesto a 
cada uno de ustedes conejeras y consejeros, hoy día corresponde celebrara la sesión 
ordinaria número del 2017 y como primer punto en tabla antes que nada de dar lectura a 
esto doy por apertura a esta Sesión Ordinaria el primer punto esta la aprobación del acta 
anterior que es el acta n° 12 del 27 de diciembre del 2016 y el acta n° 1 del 31 al 1° del 
2017, un detalle importante que se me olvide considerara en la introducción presentarles 
mis excusas por la vez anterior yo me encontraba en calidad de alcalde subrogante para 
la sesión anterior, pero por razones de trabajo llegue atrasado y lamento por no haber 
podido estar porque veo que veo que cuando hay un compromiso uno debe cumplir con 
los horarios pero por razones de fuerza mayor que eran laborales no me permitieron estar 
si obviamente con aquellos consejeros y (as9 que me encontré se pudo generara una 
reunión en alcaldía que fue una reunión bien extendida hablamos cosas genéricas, 
generales que obviamente dicen relación con la ciudad y con las situaciones que de 
alguna manera pendiente comentarles consejeros y (as), estamos pasando por una 
situación particular en la región en todo el eje central producto de estas tormentas 
eléctricas que se han desarrollado en el cajón cordillera en la región metropolitana y en la 
región de Valparaíso lo cual de alguna manera nos afecto ayer y hoy día nos ha afectado 
ya se esta reponiendo el agua, nosotros dependemos de la sanitaria y eso ustedes bien lo 
saben porque todos pagamos consumos de agua esto nuevamente nos da una lección de 
que no estamos preparados para contingencias mayores y es porque no tenemos las 
piscinas correspondientes para poder mantener los metros cúbicos necesarios de tal 
manera que cuando hay una emergencia de esta naturaleza podamos obviamente 
administrara este recursos tan vital que hace rato que se viene hablando en algún 
momento e agua va a hacer en casa y hoy día nos estamos dando cuenta que 
efectivamente es uno de los principales recursos naturales que tenemos que cuidar. En el 
día de ayer el domingo hubo reunión de contingencia al cual yo no asistí porque restaba 
dn Manuel Vidal de Alcalde (s), ayer asistí tuvimos en la Gobernación dos reuniones a 
propósito de esto mismo se han instalado estanques yo le voy a entregar  ahora esto que 
esta a.C. en que lugares están instalados los estanques Esval, en la ciudad además 
estamos trabajando con cuatro camiones aljibes del municipio en distintos lugares uno en 
el cementerio parroquial, consultorio Bellavista, el tercero en el puente nuevo sector Cerro 
Alegre y el otro abastece a los consultorios a hogares de anciano y hogares de menores y 
además por supuesto las instalaciones municipales. Nosotros esperamos que esta 
situación anómala pueda ser resuelta en el transcursos de la tarde, hubo un corte general 
en la ciudad porque  alas tres de la tarde se cerraron las válvulas de admisión de agua 
porque se han privilegiado algunas otras comunas sin embargo derivado a la presión que 
hay el Gerente de ESVAL de términos que se le dio prioridad a la comuna con mayor 
cantidad de habitantes por las razones sanitarias correspondientes. Al no tener el primer 
elemento que es vital se tienen que cerrar las instalaciones los servicios restauran todo 
donde se tiene que preparara alimento fundamentalmente y obviamente nos genera 
complejidad fundamentalmente en el hospital a pesar que tiene un estanque pero la 
capacidad esa digamos tiene un tiempo también determinado y vienen los problemas 
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sanitarios que podrían transformarse en cosas peores que no tener este elemento vital 
que es el agua estos se los voy a entregar yo y se la va a pedir a Patricia que se lo 
entregue a cada consejero (as) esto tiene hoy día Esval, mas los cuatro camiones que 
acabo de decir y también entregando agua ahora un poco mas tarde tipo  seis y media de 
larde en la copa de agua Aguabuena increíble el nombre pero no tiene agua pero no tiene 
porque esta corta el agua, así que vamos a dejar cargada su copa para que puedan 
suministrara agua y la situación se tendría que normalizar absolutamente a su totalidad en 
cuanto a presión y entrara a la normalidad y hoy día a las 5 de la mañana. Que ha pasado 
yo recién explicaba abren las llaves o empiezan a abastece de agua para poder guardar 
agua ante esta con tangencia y eso genera que hay mucha  gente tenga abierta sus llaves 
de su respectivo domicilio ustedes saben que hay una presión por segundo y eso no 
permite que las bombas que están instaladas hoy día tenga la capacidad suficiente poder 
impulsar sectores mas altos de la ciudad. 
 
Si alguien me quiere hacer alguna pregunta respecto de lo que acabo de comentar. 
 
Consejero, Cesar Contreras: dice que es una voz de alarma ante futuras tragedias que 
se vienen acercando mas en el territorio nacional el producto de muchos factores que uno 
se la da de científico de opino logo pero tienen alguna explicación lógica que es el tema 
del calentamiento global y la carencia de este elemento vital hoy día se ha visto 
afortunadamente hay una medida de contingencia yo no se si Esval hace un costo a la 
municipalidad el municipio paga por esos estanque que colocan en determinados lugares. 
Lo otro  yo no se si a futuro aquí se están realizando grandes obras que se proyectan a  
construir con el tema megapuerto pero usted hablaba de las piscinas y no tenemos esas 
piscinas ósea como queda la comunidad ante una tragedia mas grande en el futuro ojala 
que nunca suceda pero tenemos que estar preparados y los que entendemos un poco 
Bolivia esta pasando por un problema casi parecido el altiplano Boliviano ya no tiene  
agua los nevados están todos desapareciendo y es producto de lo mismo calentamiento 
global y acá nosotros recibimos el agua que baja del Maipo y tiene totalmente 
contaminada entre comillas la calidad de San Antonio nunca a sido buena toda la gente 
que visita nuestra zona cuestiona esta agua y del punto critico el gran negocio que se ha 
echo en este momento han sido las embotelladoras de agua porque han hecho un mega 
negocio con esto y los que perjudican el tema son ellos mismos es un negociado. Pero 
volviendo  ala pregunta si Esval hace un costo a la municipalidad si pagan esos estanque 
porque hay todo un tema de trabajo y el tema de las piscina s yo no se si lo tienen 
considerado como municipio  alguna vez presionar a esta empresa que es privada y 
tienen que estar al servicio de la comunidad pase lo que pase.   
 
Presidente (s) Christian Ovalle Lyon: dice que comparte casi en un 100% su cometario, 
efectivamente hoy día tenemos una emergencia que es menor entre comillas por la 
situación que todos sabemos que se produjo esto nos tiene que hacer reflexionar como 
país como estado y como gobierno respecto a realizar a través de la Subintendencia ellos 
son los organismos fiscalizadores si esta empresa  los que abastecen estos recursos 
tienen la capacidad de reacción de capacidad ante situaciones de emergencia como la 
que estamos viviendo. 
 
Yo me estoy basando en situación abierta que ha salido en televisión, la verdad es que yo 
no veo telenovelas me dedico a ver las noticias cuando llego muy tarde a mi casa, anoche 
escuchaba un ejecutivo de obras hidráulicas que hablaba que justamente que estas 
piscinas tienen que ubicarse en lugares apropiados porque sino tenemos el otro riesgo 
que si hay un   temblor de envergadura grado terremoto estas piscinas aún que con la 
materialidad y los procesos y los diseños de infraestructura para estos tipo de obras de 
arte obviamente tienen que cumplir los requisitos urbanísticos pero ya ha a pasado en 
otros lugares del mundo que a veces por no tener los resguardos ha habido tragedias aún 
mayores. La verdad de las cosas lo que usted ha dicho consejero es real nosotros no 
hhe4mos tomado conciencia nuestro planeta esta absolutamente contaminado , hay 
varias cumbres que se ha manejado este tema el problema de contaminación y 
calentamiento global, además debemos tener conciencia yo hablaba con algunas 
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personas que son bastante ,as entendidas igual que usted consejero no soy experto en la 
materia yo solamente opino en base a las materias que leo y voy filtrando información el 
clima también esta cambiado por razones de distinta naturaleza no solamente por la 
contaminación lo que menos se hablado este último  tiempo es de la capa de ozono y 
nosotros lamentablemente ustedes saben de que desde que el año 1997, hay un daño no 
menor  en la capa de ozono austral de Chile y efectivamente eso hoy día nos ve oleado 
ha tener situaciones de emergencia como la que estamos viviendo a me me toca 
compartir con el sector de la pesca nosotros hoy día tenemos dos a tres grados mas en el 
mar de temperatura lo que ha hecho que también que la jibia salga mucho mas afuera y 
esta a mayor profundidad, tengo varios amigos de los sindicatos y me han comentado que 
el agua en las noches cuando están pescando las aguas esta tibia, estoy a seis millas 
náuticas , doce millas náuticas desde el borde costero.      
 
Estamos hoy día trabajando con planes de contingencia nosotros sabemos que la 
demanda es superior me tocaba ver en televisión cunado la gente se iba a abastecer 
gente que llevaba humildemente algunas  botellas otros contenedores de basura para 
llenar de agua no tenemos conciencia una cultura interna de poder obviamente 
abastecernos en base a los que estrictamente se requiere.  Se había pensado en 
suspender las actividades laborales, lo pensé y con la contingencia que se esta aplicando 
y se determino seguir con la sesión también de ustedes y seguir con las actividades 
municipales en el transcursos de la tarde. En este momento tenemos un amago de 
incendio en el sector de Leyda de un galpón que es de un particular que se esta 
solucionando y esperamos que esto no se propague porque obviamente tenemos todo 
concentrado con nuestros camiones aljibes al tema de la solución del abastecimiento de 
agua a la comunidad.    
 
Consejero, Carlos Contreras: dice que al respecto que esta muy de acuerdo con lo que 
dice el Consejero Contreras de acuerdo con lo que dice usted pero dice que: hemos visto 
que en el último tiempo hemos tenido varios catástrofes y Esval no ha asumido ninguna 
responsabilidad mas que camiones aljibes poner estanques y cosas provisorias a lo cual a 
nosotros nos tare  grados de desconfianza si se quisiese hacer piscinas, yo me recuerdo 
que años a tras en la planta de San Juan habían piscinas. Consulta cando se van a 
construir estas piscinas o están esperando que venga algo mas  grave que venga una 
catástrofe que no se pueda sacar agua.  Por todo estos señores lucran sabemos que la 
calidad de agua en San Antonio no es  buena y nos quedamos en la espera y vemos que 
las autoridades al respecto no han hecho grandes acotaciones no han echo grandes 
exigencias sobre el problema que esta y va a seguir haciendo existiendo si no hay una 
exigencia total a esta empresa, así como se construyo una planta que esta ahí en Antonio 
Nuñez de Fonseca que la estamos pagando nosotros tampoco hemos vistos grandes 
avances todo lo que se construye acá en San Antonio sale de nuestros bolsillos que 
estamos esperando que siga pasando mas si no se exige a Esval de que haga aquellas 
piscinas que tienen que hacerse.  
 
Consejera, Delia Campos: dice que hará una consulta a la presentación que usted ha 
dado y dice que le preocupa mucho dice que ellos no son capaces como dirigentes 
informa a la gente como lo hace usted, dice que seria posible de que llegara esta 
información a los sectores mas altos yo veo como se derrocha el agua, crear conciencia 
en los usuarios y saber el alto riesgo que estamos corriendo porque si ahora se esta 
derrocando tanto el agua que yo lo veo el día de mañana no vamos a tener ni una  gota. 
 
Seria bueno quede parte del municipio que esta información baje o suba a los sectores a 
las poblaciones a las agrupaciones sociales que sepan lo que esta sucediendo porque 
nosotros no vamos hacer capaces.  
 
Vicepresidente (s) Christan Ovalle Lyon: dice que se le olvido responder una pregunta 
que era básica que era del Consejero Contreras no tiene  costo consejero adicional, no le 
puedo asegurara que después nuestra factura que nos llegue nos vallan a meter  dentro d 
la factura algún costo especial. Nosotros estamos en nuestro legitimo derecho de que 
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cada ciudadano cuando cree cuando hay una situación que es ilegitima pueda hacer los 
reclamos formales, es poca la gente que reclama se los quiero comentar osean ostros 
hemos tenido reuniones con Esval y me llama la atención los pocos reclamos que hay de 
verdad me asombra a mi si me suben y me cambian el valor de la mantención por 
alcantarillado por ejemplo yo voy y pregunto ósea que por ley esta establecido que se 
tiene que publicar previamente y a veces no lo hacen. Yo  hago una invitación respecto a 
ello y respecto de que si se hace algo o se hace nada ahí yo tengo algunas diferencias 
pero son muy respetuosas si estamos haciendo tema que van en la línea del tema 
energético cambiamos todo el campo lumínico justamente para tener un ahorro 
importante en el gasto del alumbrado lúminico, somos la única comuna en Chile que tiene 
todo el campo lumínico  cambiado , hicimos un plan piloto estimados consejeras y 
consejeros en la Escuela de Leyda con unos sanitarios que funcionaba con presión de 
aire y se los voy a contar porque se hace este plan piloto y probablemente este tema lo 
vamos a instalar el próximo año o a mediados del presente año porque para eso requiere 
recurso a propósito de lo que decía recién la consejera que a veces no hay conciencia 
cuando la propiedad no es mía, recuérdense cuando ustedes estaban en el colegio los 
urinarios los lavatorios el agua corría y nadie se preocupaba de este detalle, pues bien, 
ese colegio tenia un consumo aproximadamente de 400 mil pesos mensuales de agua y 
no tienen alcantarillado ustedes bien saben que Leyda no tiene alcantarillado y se hizo un 
cambio de sanitario ahí lo que es urinario y wbc, que son muy similares a los que están en 
el aeropuerto son de última tecnología hoy día están mas baratos igual que los celulares 
primero los celulares eran muy caros y la cuenta de casi 400 mil pesos como les dije bajo 
a 79 mil pesos y porque lo hicimos porque ese colegio tiene  fosa y la fosa estaba debajo 
de la cancha donde juegan los niños y niñas de la Esc. de Leyda, y normalmente se 
impregnaba la fosa y los niños no podían jugar por un tema de precaución de seguridad y 
de humedad, inicialmente tengo que ser súper honesto con el equipo profesional 
evaluamos este tema y lo hicimos por el tema de la fosa para que la cancha se pudiera 
ocupar durante todo el año no los dimos cuenta efectivamente que estábamos haciendo 
un ahorro notable por lo tanto se esta evaluando este tema para todos los colegios 
públicos y todas las instalaciones  de todos os consultorios yo creo que si este tema como 
le estoy comentando se pudiera multiplicar, en lo particular en mi casa tengo dos baños y 
lo hice con una ingeniería chilensi puse estas botellas decechables que hay una formato 
ahí de la orange crusch  en el estanque y a mi no se me llena completo el estanque no se 
rellena los casi siete litros del estanque solamente con casi tres litros me ahorro la mitad y 
créanme que sirve perfectamente desaparece todo hasta lo mas increíble, creo que de 
repente tenemos que ir pensando en este recurso yo de verdad comparto plenamente  
con lo que dijo el consejero Contreras, ambos consejeros y dn Carlos también y todo lo 
que se ha dicho aquí en esta reunión el problema que Aquino solamente estos temas  
tienen que solucionar la autoridad no se olviden que las identidades fiscalizadoras 
sanitarias desean que exista una superintendencia y son los organismos fiscalizadores 
respecto a ello ahora e cuanto ha lo que me consultaba dn Carlos en cuanto a las piscinas 
que estaban en San Juan, no tengo conocimiento dn Carlos que paso con estas piscinas 
o cuando se van hacer lo que si puedo consultar y les puedo traer mayor información en 
una próxima sesión de consejo. Pero también no se olviden que a través de los que 
tengan la posibilidad de estar yo no tengo ningún problema yo lo anote aquí para que en 
la próxima sesión de consejo en puntos varios por Internet se pueden hacer todas estas 
consultas que estamos haciendo a la sanitaria si la respuesta a ustedes no les satisface la 
canalizan a la superintendencia simplemente y si al reclamo no hay una respuesta clara 
ya presenta un reclamo formal en la superintendencia para no salirnos mas del contexto 
no se si estiman procedente que podamos seguir yo solamente les quería informar un 
tema que es contingente y obviamente importante para ustedes como miembros de la 
COSOC, pero algo quería decir antes dn. Marcelino. 
 
Consejero, Marcelino Ilaja: aprovecho la oportunidad efectivamente el tema la ciudad y  
las comunas el agua es más que vital mas que importante es vida y no solamente hoy día 
por la tarde desde las 15:00 hrs. el comercio se vio afectado y la economía local tiene que 
haber perdido bastante porque varios locales estuvieron que cerrar, padres tuvieron que 
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dejar sus trabajos para a buscar los niños a los jardines infantiles se produce todo un 
problema económica en tema ambiental. 
 
Presidente (s), Christian Ovalle Lyon: informo que la Srta. Nury Malhue presento las 
excusas correspondientes para asistencia  de esta Sesión ordinaria COSOSC, y también 
Joel Muños lo dice el Vicepresidente. 
 
Y comentarles antes del inicio de esta sesión Ordinaria N° 2, la consejera Srta. Leonor 
Galaz, tiene una reunión también importante en el transcurso de hoy día en la tarde por lo 
tanto ella aún estando convaleciente a asistido y se va a retirar en un momento que ella 
necesita para poderse integrara a la otra reunión que tiene el día de hoy.   
 
Consejera, Leonora Galaz: tomando las palabras en consideración las palabras de dn 
Patricio y solamente señalar que todo lo que se ha dicho aquí es súper positivo en 
términos de que tomamos conciencia de nuestra situación actual pero también es cierto 
que tenemos comisiones hay gente encargada en diferentes unidades que trabajan todas 
estas temáticas así que una propuesta, una sugerencia también a la mesa saber si es 
posible que no quizás en la próxima yo no se como esta la tabla pero tener un 
acercamiento una extraordinaria o una reunión extra en que nosotros nos podamos reunir, 
cuales son las miradas  mancípales sen su totalidad en toda su disciplina en todas sus 
unidades y ver como se puede trabajar con la Gobernación todo lo que signifique un 
granito de arena no como por ejemplo el vertedero en que condiciones se encuentra 
saber como guía como se podía el tema del reciclado hay varios temas que  muy iniciativa 
individuales pero porque no se puede concretar en estos próximos  meses. 
 
Presidente (s) Christian Ovalle Lyón: necesito aprobar el acta n° 12 de la sesión 
ordinaria n° 12 del 2016  y el acta sesión ordinaria N° 1 del 2017. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: que quede oficializado en el acta de que hay una sesión 
que no se realizo por falta de quórum y me lo aclaraba fuera de consejo la secretaria 
diciéndome que la asistencia no corrían que quede oficializado en acta que las 
inasistencias de los consejeros no van a ser computadas. 
 
Presidente (s): en votación en acta sesión ordinaria n°12, del 27 de diciembre del 2016. 
 

ACUERDO N°1: se aprueba el acta  N° 12 de fecha 27 de diciembre del 2016, por 
unanimidad. 

 

ACUERDO N°2 : S.O N° 01 de fecha 31-01-2017, se aprueba el acta por unanimidad. 
 

 
Consejero, Esteban Contreras: indica que se hizo acta porque el abogado espero los 
veinte minutos que había que esperara y no llegaron las personas que tenían que dirigir la 
reunión nuestra, no es por falta de quórum por lo tanto se tomo una asistencia y hubo 
acta. 
 
Presidente (s), Christian Ovalle Lyon: ese es justamente el comentario que iba hacer 
dn Esteban.  
 
Consejeros (as) continuando con la exposiciones que permanentemente viene 
desarrollando el municipio a al COSOC, en esta oportunidad le corresponde hacer la 
presentación del programa presentación empresa de la SECPLA, y dentro de esta el 
Depto. de Desarrollo Económico el colega y profesional dn Juan Miño, comentarle que 
dentro de la estructura municipal se genero un área de trabajo que dice relación con lo 
que es educación y empresa pensando en los elementos vinculantes que tenemos que ir 
desarrollando en lo que hoy día hay y lo que vienen por que razón porque les explico esto 
y por supuesto dn Juan va a profundizar esto y esto lo digo en mi calidad de Director de la 
Secretaria de Planificación comunal porque nos dimos cuenta de que la naturaleza de 
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esta área de alguna manera y perdónenme la sinceridad estaba durmiendo en el Dpto de 
Educación Municipal y nosotros lo que tenemos que hacer vinculante es la oferta laboral 
real que tiene en el mercado local con los institutos y futuras universidades que se 
instalen desarrollen estamos próximos al centro de formación técnica estatal y obviamente 
también lo que significa la educación que se reparte en los colegios que entregan 
formación técnica las escuelas, entonces es por eso que el año 2016, a principio de año 
en una reunión interna municipal en mi calidad de Director de Secpla le hice la petición 
formal al Sr. Alcalde de poder desarrollar un área que para nosotros era de suma  
urgencia y obviamente el accedió a esta petición y por que yo quise compartir la 
experiencia dn Juan Miño porque me pareció de muy buena manera como llevo el 
proyecto piloto a la escuela agrícola a la localidad de Cuncumen de creo que ese a sido 
un proyecto piloto de palabras mayores que obviamente ha tenido resultados muy 
positivos y creo que lo bueno hay que replicarlo y es por eso que se ha incorporado la 
estructura de equipo de desarrollo económico y quiero agradecerle públicamente ha dn 
Juan el echo que haya aceptado esta posibilidad y oportunidad que se ofreció en el área 
de desarrollo económico en la Secpla. 
 
 El hoy día en su punto de la tabla va justamente a hablar del tema en que dice relación 
con programas de educación empresa en su tiempo por favor dn Juan. 
 
Expositor, Juan Miño Galvez: dice: lo saludo afectuosamente también a Carolina  
Secretaria del municipio, Agradece a Marcelino con objeto de compartirles esta 
experiencia a  ustedes y a los consejeros (as) aquí presente. Dice que resulta de mucho 
agradó el compartir a ustedes esta experiencia y obviamente que dentro de todas las 
necesidades que hoy día tiene nuestra comuna, la formación profesional de nuestros 
jóvenes obra en su poder la importancia que esto requiere. Yo soy profesor, también 
Ingeniero y experto en Recursos Humanos y durante siete años tuve a cargo de la 
Dirección de Desarrollo Comunitario y tuve la ocasión de poder crear diversos programas 
que hoy día se están generando presupuestos participativos las personas que viven en 
condición de calle, habilidades para la vida, los centros de desarrollo comunitario, todos 
se crearon bajo mi dirección y cuando el sr. Ovalle me invita a participar de esta 
experiencia habiendo generado el proyecto creación de la Escuela Agrícola de Cuncumén 
a mi me surgió la idea de poder hacer acciones que puedan trascender en mi ciudad y por 
eso decidí  asumir este reto y por eso yo voy en mi  segundo año de trabajo ya de una 
acción de formación muy noble que en definitiva va a determinar el futuro de nuestros 
jóvenes de la comuna, también de la provincia pero fundamentalmente de la comuna de 
San Antonio y producto de esa situación es efectivo de que yo estoy trabajando en la 
Secpla, en la unidad de Desarrollo Económico a cargo de este hermosos programa que 
pretende en forma muy clara y precisa como dice ahí la ficha acercar dos mundos que 
están hoy día bastantes alejados uno el mundo de la educación que intenta en forma 
efectiva pero con un paso bastante cancino formar a jóvenes que tengan la posibilidad de 
poder desarrollarse en el mundo laboral y por otro lado acercar a la empresa que en 
definitiva va en forma bullente y activa alejándose cada vez mas respecto del mundo 
educacional acerca de lo que nosotros hoy día estamos haciendo, nuestro programa 
antiquísimos, nuestra metodología bastante lejana respecto de lo que hoy día las 
empresas que son del área Marítimo Portuario por ejemplo del Área Agrícola del comercio 
nos exigen por lo tanto yo inicie este trabajo a partir del año recién pasado y quiero 
comentarles hoy día que significa este programa y hacia donde va. 
 
Aquí planteo un marco que permite darnos cuenta que es lo que hoy día San Antonio 
requiere y que es lo que nosotros estamos generando y eso señala con absoluta claridad 
que la formación del jóvenes técnicos  que hoy día estamos haciendo están lejanos 
respecto de las necesidades que hoy día el sector empresarial requiere por lo tanto es 
necesario mejorar las calles, es necesario mejorar incorporar nueva tecnología 
educacional pero también mejorara el equipamiento que requieren nuestras instituciones 
de educación.  
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“Construyendo puentes entre estos dos mundos”

Profesional: Juan Miño Gálvez

SECPLA - IMSA

 
 
    
 
   

“Se requiere mayor creatividad e innovación en los 
sanantoninos para que puedan ir más allá de lo que 
aprenden en las instituciones y enfrentar los problemas de 
carencia de empleo e incorporación al mundo del trabajo”. 
En el país se manifiesta una marcada dificultad para que el 
egresado del sistema educativo técnico profesional logre su 
inserción al mercado de trabajo, reflejado en parte, por el 
alto índice de desempleo, situación que se manifiesta, entre 
otras, como un indicativo existencial de la brecha que hay 
entre la educación para el trabajo que se imparte en las 
instituciones de todos los niveles educativos del país y la 
demanda el mercado laboral, por las diferencias de ambos 
sectores”.
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 La Reforma educativa en curso busca asegurar el derecho de 
los estudiantes de Chile a recibir una educación de calidad e 
inclusiva. En este contexto, el rol de la Educación Técnico 
Profesional es de enorme relevancia, especialmente en la 
Educación Media donde representa el 41% de quienes 
egresan cada año del sistema escolar, otorgando 
posibilidades de desarrollo laboral y educativo a gran parte 
de nuestros jóvenes.

 
 
 
En ese contexto hoy día nos movemos en forma ambigua en algún momento estamos 
formando jóvenes que intentan asumir una educación superior ósea universidad, institutos 
profesionales y por otro lado estamos formando jóvenes que requiere el mundo el mundo 
de las empresas el mundo laboral por lo tanto esta educación media técnico profesional la 
licaida que diversos problemas estaba de alguna manera en forma discordante con una 
realidad absoluta y real que hoy día tiene San Antonio, cuando hablo de educación media 
técnico profesional me refiero a la Escuela Agrícola De Cuncumén, al Liceo Juan Dante 
Parraguez y al Instituto Comercial Marítimo Pacifico Sur. 
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 Desarrollar estrategias que permitan el fortalecimiento 
y una articulación efectiva de la formación 
diferenciada Técnico Profesional de nivel medio, con la 
educación superior y/o el mundo del trabajo con el 
propósito de mejorar las oportunidades de los 
estudiantes para desarrollar una trayectoria laboral y 
formativa acorde a sus intereses y a las necesidades 
de su territorio.

 
 
Que es lo que sucede Consejeros ante este programa venia cualquiera universidad y 
ustedes seguramente le va a recordar lo que yo voy a decir, cualquier institución de 
vocación superior universidades, institutos profesionales o centro de formación técnica 
llegaba a San Antonio habría su catalogo y decía esto es lo que yo vengo a ofrecer acá y 
comenzaban nuestros alumnos a integrarse a esas  opciones y a las alternativas que 
ofrecían estas instituciones de educación superior que en muchas ocasiones estaban 
absolutamente lejanas respecto de las necesidades de nuestra ciudad. Nosotros ya no 
necesitamos que hoy día se sigan formando por ejemplo instituciones educación superior 
aquí de profesores, no necesitamos contadores, requerimos de otros especialistas, 
requerimos poder cubrir otras necesidades de nuestro territorio y que tengan relación con 
el desarrollo  de la economía local. Cuando señalo que la educación media técnica 
profesional esta relacionada directamente con el mundo del trabajo es así la mayoría de 
nuestros jóvenes que ingresan a las instituciones media tp tienen que ir al mundo del 
trabajo. Ahí nuestros alumnos están en un alto grado cadenciado son la mayoría de 
nuestros alumnos que requieren becas, que requieren ayuda, que requieren aportes del 
estado para poder tener un titulo técnico de nivel medio habilitante para desarrollar una 
actividad laboral y los que tienen la posibilidad que es un número menor de subir e ir a la 
educación superior como por ejemplo lo han hecho alumnos de la escuela agrícola 
Cuncumén que ya voy a comentarles esa experiencia pueden ir a niveles técnicos 
superiores en mas subir a los niveles de ingeniería de ingeniería civil de doctorados pero 
esos son escasos fundamentalmente el mundo de la educación media técnico profesional 
significa que tanto el padre como el apoderado a observado que su hijo requiere de de 
obtener un titulo pronto y ser un aporte para la familia y frente a esa situación nosotros 
estamos absolutamente desprovistos de una reapiadada comunal. 
 
Por lo tanto el objetivo del programa tiene que ver con eso relacionar este mundo de 
formación con el mundo del trabajo pero también con la alternativa de asumir estos 
estudios superiores.  
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El Programa tiene tres ejes. 
 
El Primer Eje calidad de la educación técnica eso significa de que la educación que 
vamos a entregar a entregar a nuestros jóvenes tiene que ser de calidad, tiene  que ser 
habilitante para una actividad laboral futura ósea calidad de la educación que vamos a 
entregar. 
 

 1° Eje del programa:

 Calidad de la Educación Técnica

 Asegurar que los estudiantes sean parte del proceso 
educativo que fortalezca sus competencias para el 
desarrollo de trayectorias formativas y laborales a lo 
largo de su vida, acorde a sus intereses y a las 
necesidades de desarrollo regionales.

 
 
 
El 2° Eje tiene que ver con vinculación en el entorno, lo que yo decía antes vamos a 
formar un joven sin expectativa laborales para que, para que se quede en una esquina 
pateando piedras, para quien sea un aporte respecto del desempleo juvenil, eso ya no 
mas, vamos a formar jóvenes que hoy día San Antonio, la Comuna, la Provincia, la 
Región y el país requieren de los jóvenes que nosotros vamos a formar. 

 2° Eje del programa:

 Vinculación con el entorno.
 Asegurar  pertinencia de los procesos de aprendizaje a 

las características y necesidades de las comunidades 
educativas y el desarrollo local, de modo que existan 
vínculos efectivos con el sector laboral y productivo, la 
comunidad en que se insertan las instituciones 
educativas y entre instituciones educativas de distintos 
niveles de enseñanza.
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El 3°  Vínculo que tienen que ver con tercer eje de este programa que yo dirijo es la 
valoración de la educación técnica regularmente se ha dicho que los jóvenes que van a la 
educación media PT, no tienen opciones laborales directas tampoco tienen la opción de 
estudios superiores y en definitiva nos quedamos con esa observaciones en forma 
general la verdad es que la valoración que nosotros tenemos que hacer incluso desde 
nuestros hogares tienen que ver con que vamos a formar un excelente técnico joven que 
permite cierto no solamente tener un ingreso directo formar una familia a futuro también 
sea un aporte para el desarrollo de la comuna  .  

 3° Eje del programa:

 Valoración de la Educación Técnica

 Fortalecer la percepción de la sociedad respecto al 
rol del Técnico y de la Educación Técnica  en el 
desarrollo de los estudiantes y su trayectoria de 
vida, y en el fortalecimiento de un desarrollo sólido y 
equitativo para el país.

 
 
 
Como nace este programa lo dijo antes el Director nace del PLADECO, ustedes 
seguramente conocen esa herramienta de desarrollo comunal el Plan de Desarrollo 
Comunal, permite que diversas líneas del municipio aborde y trabaje el desarrollo 
armónico de la ciudad por lo tanto se observan la creación de fichas para que diversas 
áreas del municipio permitan el desarrollo de esas líneas de trabajo para poder levantar 
yo este trabajo levante las primeras seis fichas como ustedes como ustedes va a observar 
ahí, la número 01, Gestión con instituciones de educación superior. 
 
La ficha número dos tiene que ver con las realizaciones de un diagnóstico de preferencias 
de carreras ósea tener in formación que los jóvenes que están en nuestros liceos y en 
nuestros colegios en séptimo y octavo tengan la opción de indicar esto miren esto es lo 
que yo quiero y en virtud de esa situación coordinar ese interés con las opciones que hoy 
día San Antonio les ofrece. 
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 Línea estratégica: EDUCACIÓN

 FICHA 1: Gestión con instituciones de educación 
superior acreditadas técnicas y profesionales para su 
instalación en San Antonio.

 FICHA 2: Realización de un diagnóstico de 
preferencias de carreras en terceros y cuartos 
medios de Colegios Municipales y Subvencionados.

 * (Séptimos y Octavos básicos).

 
 
 
La Tercera ficha tiene que ver con las técnicas superior presentes en la comuna aquí  
tenemos dos Institutos de Formación Técnica Los Lagos y El Instituto Profesional La 
Araucana La Araucana. Por lo tanto yo ya me he reunido con ellos he levantado mesas de  
trabajo que permitan hacer modificaciones a lo que ellos están presentándole a nuestros 
jóvenes. Por ejemplo yo no puedo con consigo que la formación de una alumna de la 
carrera de enfermería por ejemplo, tenga todas las técnicas habilitantes para hacer una 
buena enfermera, pero no conozca nada pero nada de San Antonio, no tiene  idea la 
cantidad de población que tiene San Antonio de cuando fue creado San Antonio de los 
vecinos de san Antonio de las opciones de desarrollo que aquí tiene, de las 
organizaciones por ejemplo gremiales de agrupaciones escolares,  de organizaciones que 
tengan que ver con el mundo organizacional en diversas localidades de la comuna, de las 
organizaciones que ustedes representan tiene que ser incorporado una visión respecto de 
nuestra ciudad puerto ya tiene que entregarse información. 
 
En la Ficha Numero 4, gestión con el sector empresarial  para determinar futuras 
especialidades obviamente, y eras lo que yo decía antes que nuestros liceos formen a lo 
que las empresas ya lo que el mundo laboral requiere y para efecto estamos trabajando 
fuertemente con instituciones, les comento dos o tres, con Asiba que agrupa a todas la 
industrias de la quinta Región, con Sofofa que es una institución a nivel nacional con la 
cámara chilena Alemana que es la que tiene toda estas metodologías para enseñar la 
modalidad adulta que ya se las voy a comentar, la municipalidades de San Antonio 
fuertemente arraigada hoy día ahora a través de Colsa, la comunidad logística también 
incorporada respecto a esto, también Asimet, Agrosuper, por lo tanto todo esto han dicho 
hoy día mire nosotros requerimos este perfil, este joven tiene que saber esta cosa y 
nosotros estamos operando en nuestros propios liceos haciendo las modificaciones 
correspondientes. 
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 FICHA 3: Gestión con Instituciones de Educación 
Técnica Superior presentes en la comuna para 
adecuar oferta de carreras de acuerdo a la demanda 
local y preferencias según diagnóstico.

 FICHA 4: Gestión con sector empresarial e industrial 
para determinar futuras especialidades requeridas.

 
 
 
La Ficha N° 5, tiene que ver que las carreras se creen a través de las necesidades que 
hoy día requiere San Antonio y la Ficha n° 6, también nos interesan si estamos nosotros 
mirando la ciudad no solamente los liceos técnicos nuestro de dependencia municipal por 
eso nos interesa mucho lo que esta haciendo la Escuela Industrial de San Antonio y la 
hemos asociado a nuestras mesas de trabajo el colegio de las monjas del sector Sagrada 
Familia, por lo tanto con esas 6 fichas, que hoy día el Pladeco me exige poderlas 
incorporara al programa yo las convertí y miren pongan atención aquí en estas cuatro 
líneas de trabajo. 

 FICHA 5: Actualización oferta de carreras de Liceos 
Técnicos Municipales según demanda local y 
Diagnóstico.

 FICHA 6: Gestión con Liceos Técnicos no Municipales 
para incorporar nuevas carreras.
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y miren pongan atención aquí en estas cuatro líneas de trabajo, linea n°1,  
 
las dos que ya están mas la llegada del Centro Formación Técnica Estatal, que ya esta 
muy avanzado pensamos nosotros que el año 2018, esta trabajando en el 23° semestre 
de ese año ya impartiendo carreras nuestras, aquí, en la ciudad  con una mirada de 
carácter provincial. 
 
Y la línea N°4, tiene que ver con capacitación para las empresas las industrias y comercio 
por lo tanto las seis fichas anteriores se concentran en esta cuatro líneas de trabajo. 

 Programa Educación -Empresa

 Línea 1: Educación Media TP Municipal.

 Línea 2: Educación Media TP NO Municipal.

 Línea 3: Instituciones de Educación Superior.

 Línea 4: Empresas, Industrias y Comercio.

 
 
Que cosas hemos hecho hasta este momento en la Educación Media TP Municipal la 
coordinación entre los liceos, la implementación de un diseño metodológico de 
preferencias de estudio, un plan de implementación de nuevas carreras aplicación de 
nuevas bases curriculares, actualización de las mallas curriculares, implementación de 
una metodología Dual, la metodología Dual significa de que: al joven que se esta 
formando en la educación media TP, hablo de la educación diferenciada ósea los alumnos 
de tercero y cuarto donde ya se esta trabajando la especialidad, de que algunos días 
estén en el colegio y continúen su etapa de formación en la empresa, dos en el colegio 
tres en la empresa o al revés, en la empresa quien le enseña son los maestros guías que 
causan forman con objeto de que enseñe lo que ahí se esta viviendo en la empresa y 
valla haciendo la traducción de los contenidos que en el colegio se esta haciendo. 
 
Esta forma y esta metodologías que es alemana y que nosotros ya henos iniciado el 
proceso de inducción y articulación nos permite fundamentalmente recuperar la deserción 
escolar que nuestros alumnos están asistiendo hoy día sale alrededor de 145 alumnos en 
general en la educación media  TP, disertan del sistema no les interesa pensaban que era 
la imagen que ellos  tenia no es la que hoy día esta  sucediendo y por lo tanto además en 
el atraso que tenemos en  nuestros colegios hay desencanto tenemos que encantar a los 
chiquillos  no son tan malos como dicen, no son tan pobres como dicen y no son tan 
buenos como ellos proclaman. Son jóvenes, son nuestros jóvenes que necesitan ser  
formados todavía, que necesitan ser asistidos, que necesitan ser motivados para formarse 
de buena manera y puedan asumir una buena práctica laboral y sean contratados en las 
instituciones de las cuales yo anteriormente les señalaba por lo tanto  en la primera línea 
hemos hecho muchas cosas a partir del año 2016 y muchas otras  están programadas  
para el 2017.  
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El   proyecto y me voy a detener aquí un momentito de la metodología Dual y de  lo que 
hoy día esta haciendo en la camchal cámara chilena alemana es poder articular que no 
este segregado y apartado lo que  el mundo  hoy día requiere el mundo de la empresa y 
lo que hoy día en educación se esta haciendo que esto se complemente  y de que 
manera, es decir esta en proceso de vinculación y articulación. 
 
Fíjense que hoy día la camchal permite alcanzar la certificación de competencias de 
trabajo a través de un portafolio de vida ellos lo determinaban como el profilpas, ósea yo 
paso este cuestionario y me dice con claridad que José Perez Marchant un x alumno debe 
estudiar técnico agrícola porque sus competencias, porque sus intereses, porque su 
motivación reflejada en este portafolio le dice que tiene el 90% de éxito y no lo que el 
pretende hacer, por lo tanto hemos avanzado muchísimo con respecto a ello          
 
En la 2° Línea, educación media TP no municipal donde están los colegios que yo le 
decía antes Sagrada Familia y la Escuela Industrial hemos levantado una mesa de 
trabajote tal manera de acercarlos a ellos con nuestra educación  media TP municipal, por 
lo tanto estamos aprendiendo de ello ellos tienen muy buenas prácticas, saben ustedes  
que la escuela industrial por ejemplo hoy día esta representando al país en un programa 
de innovación tecnológica gano el concurso comunal, gano el concursos provincial, gano 
el concurso regional y gano el concurso nacional y un colegio nuestro, por  lo tanto 
nuestros colegios que de dependencia municipal podeos aprender de ellos obviamente de 
la tecnología de la metodología que utilizan y entonces nos interesan que ellos estén en 
nuestras mesas de trabajo. 
 
En la Línea N° 3, están las instituciones de  educación superior y voy a reflejar en este 
comentario lo que hoy día estamos haciendo con ellos, levantamos la mesa, esta 
decretada, hay una resolución que hoy día exige que tenemos que trabajar juntos, aquí 
independiente que sea el mundo privado ellos pueden dictar las carreras que quieran, 
pero nosotros hoy día le estamos entregando un insumo que para ellos es valioso. 
Decimos mire aquí tiene 500 alumnos que quieren estudiar técnico agrícola o gastronomía 
o hoteleria  o turismo. Entonces que es lo ellos hacen con esa información la toman y van 
transformando su currículo de formación o van creando nuevas carreras respecto de esta 
línea de intereses que tienen nuestros jóvenes, le interesa trabajar con nuestra mesas, 
obviamente que si y estamos colaborando fuertemente con la instalación del Centro 
Formación Técnica Estatal eso va a permitir que alrededor de 1500 alumnos. A lo mejor 
yo a futuro traer a la jefe de proyecto instalación del cfti, que les hable respecto a la 
instalación de cual es la infraestructura absolutamente moderna, la tecnología moderna, la 
metodología de trabajo también. Eso va a permitir que 1500 jóvenes y trabajadores 
vespertinos puedan ir a trabajar en tres jornadas de trabajo y validar sus estudios y 
obtener competencias laboral en su trabajo por lo tanto estamos trabajando en forma muy 
fuerte con ello y la cuarta línea es que es necesario que los organismos dedicados qa 
capacitación capaciten en las técnicas que hoy día el mudo empresarial, laboral requiere 
por lo tanto tenemos que hacer coordinación con los otec que hay aquí, con nuestro 
propio otec municipal, con la oficina municipal de intermediación laboral de tal manera que 
ellos estén hablando un mismo lenguaje. Y que pasa entonces con este programa se 
considera que el tipo de intervención conceptualizada por este programa es la instalación 
de una política mejorada para el desarrollo del capital humano de la comuna, ya lo hacia 
el director esto estaba durmiendo y durmió tanto que se creo una brecha de 10 años de 
diferencia el tomarla y empezar  y empezar a trabajar para crear puentes de  relación 
obviamente que siempre va a ser valioso entre paréntesis el año recién pasado creamos 
el primer seminario que se llamo justamente construyendo puentes donde asistieron la 
empresa, asistieron nuestros alumnos, asistió los equipos directivos, los profesores 
nuestras autoridades se debatió fuertemente sobre las necesidades del sector y hubo 
compromisos claros de poder mejorara lo que se estaba haciendo por lo tanto no es 
nuevo lo que hace este programa dice bueno esta cuestión y la metodología talvez pero lo 
que hoy día estamos haciendo es hacer cronología es compromiso, es asignar taraeas, es 
trabajar, es levantar acciones que hoy día están un poco durmiendo en el mundo en 
general aquí en San Antonio esta es la educación media tp, aquí en nosotros. 
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El Liceo Juan Dante Parraguez,    
0:51:34.0   

 Coordinación entre Liceos TP Municipales.

 Diseño metodológico de preferencias de estudios.

 Plan de implementación de nuevas carreras.

 Aplicación de nuevas bases curriculares.

 Actualización de mallas curriculares TP.

 Implementación de Metodología DUAL.

 Articulación de EMTP con IES Locales.

 Ejecución proyecto CAMCHAL-MINEDUC 2016

 
 
 

 Gestión y Liderazgo para el círculo Directivo.

 Capacitación a profesionales y/o docentes en nuevos 
métodos didácticos.

 Tripartismo a través de mesas de vinculación.

 Certificación de competencias a través de 
PROFILPASS. (Portafolio de la vida).

 Programa de orientación laboral para alumnos.

 Inducción a la metodología DUAL.
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 Identificar liceos técnicos no municipales y sus 
ofertas de formación.

 Desarrollo de convenios de colaboración en EMTP 
distinta dependencia.

 Estudio e Implementación carreras nuevas colegios 
NO municipalizados.

 Constituir mesa de trabajo educación - empresas 
vincular acciones comunes.

 Ejecución proyecto CAMCHAL – MINEDUC: Calidad, 
Orientación y Vinculación. (EISA)

 
 
 

 Identificación de CFTs en la Comuna, sus carreras y 
mallas respectivas.

 Convenios colaboración Instituciones Educación 
Superior y Municipalidad San Antonio.

 Información a CFT de carreras técnicas demandadas 
por alumnos 3° 4°.

 Firma de convenio de colaboración entre centros de 
estudios. 

 Desarrollo de convenios de colaboración con CFTs.
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 Coordinación Oficina Municipal de Intermediación Laboral.

 Coordinación con OTEC Municipal.

 Constituir Mesa de trabajo Educación y empresas fin de 
vincular acciones comunes.

 Formación y capacitación maestros guías metodología DUAL.

 Promover formación y/o especialización de mano de obra 
comunal pertinente.

 Creación Escuela Vespertina de Oficios pertinentes a 
necesidades de desarrollo local.

 Programa de capacitación laboral basada en competencias 
laborales.

 Aseguramiento de la calidad de los OTEC de Capacitación.

 
 
 
 
 

 Se considera que el tipo de intervención conceptualizada 
por el programa “EE”, corresponde a la “instalación de 
una política mejorada para el desarrollo del capital 
humano en la comuna”, donde el elemento principal es 
alcanzar una nueva forma de vincular a los gestores del 
desarrollo local, es decir, generar una distribución 
distinta de los roles y responsabilidades de los actores 
públicos y privados en los sectores respectivos 
(Educación Media Técnico Profesional, Técnica Superior, 
Universitaria y Capacitación), y además generar un 
nuevo producto, como son los servicios de educación y 
capacitación articulados. 
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 A: Municipales:                                              MAT 4°

 A1: Liceo Juan Dante Parraguez: 260 65

 A2: Instituto Comercial MPS: 803 195

 A3: Escuela Agrícola Cuncumén: 172 15

 1.235 275

 B: NO Municipales:

 B1: Escuela Industrial San Antonio: 715 140

 B2: Colegio Sagrada Familia: 380 17

 1.095 157  

 TOTALES                                                         2.330      432

 
 
Si  nosotros no nos preocupamos de estos 275 y 300y 200 después vamos a tener una 
tremenda cantidad de jóvenes desempleados por lo tanto se requiere preocupación y si yo 
refiero esto en los colegios no municipales, fíjense que en la Escuela Industrial 715 
jóvenes, 
 
Donde están esos jóvenes es preocupación hoy día nuestra, es por eso que estamos con 
ASIBA es por eso que estamos con SOFOFA es por eso que estamos con Aristia, es por 
eso que estamos con ASIMET, con Colza diciéndole estos son nuestros jóvenes. 
 
Nosotros hemos iniciado un trabajo de vinculación con la instituciones de educación 
superior hoy día por ejemplo con la oficina ya de asuntos portuarios y henos vinculado la 
formación que esta dando el Instituto Comercial de Operaciones Portuarias para que ellos 
determinen aquellos jóvenes que quieran y sigan el nivel superior de técnico portuario 
cosa que hoy día no es posible hacer. El centro de formación técnica estatal llega con 
algunas carreras de nivel superior que están ahora presentes y que las van a vincular por 
lo tanto hay diversos trabajos que mesas de que se han generado hemos ido realizando y 
en las mesas de educación técnica, las mesas de educación superior y el trabajo del 
comité territorial.  
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Ahí hay jóvenes de la Escuela Agrícola Cuncumén trabajando en los fondos del sector ahí 
lo ven ustedes que están iniciando el trabajo de poda. Esos son jóvenes nuestros que hoy 
día están trabajando. Fíjense que egresaron 15 jóvenes en la escuela agrícola de 
Cuncumen se titularon de esos 15, cinco hoy día están estudiando el nivel superior, están 
estudiando el nivel técnico superior agrícola tres y dos ingeniero Agrónomo y el resto los 
diez son jefes de cuadrilla, capataces y trabajadores de alta especialización en los fundos 
del sector ósea el cien por ciento de los jóvenes que ahí ingresaron hoy día están en una 
actividad real.  
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ahí hay jóvenes nuestros del Liceo Juan Dante Parraguez trabajando un motor activo, el 
Liceo Juan Dante Parraguez tiene uno de los mejores talleres de aquí de las Instituciones 
de Educación Media ATP, en esa especialidad.  
 

 
 
Y ahí hay señoritas nuestras que están en el área de la contabilidad que se titularon, 
están haciendo su práctica profesional hoy día dos de ellas las que están en los diversos 
extremos están trabajando no recuerdo el nombre,  pero está  trabajado en empresas de 
nuestra localidad.  
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 “Gracias por su atención y 
conversemos sobre lo presentado”.

 
 
 
 
Presidente (s), Christian Ovalle Lyon: agradece la exposición y dice que la 
efectivamente que dn Dn. Juan lo reitero lo que mencione al principio la idea de este 
proceso de cambio de esta área de trabajo en la secpla es justamente para no seguir 
desperdiciando el tiempo que el menciono, cuando el menciono 10 años parece que no es 
nada pero en la formación de un joven es muchísimo tiempo es parte vital de su vida, de 
su proceso por lo tanto la apuesta que nosotros estamos desarrollando hoy día es un plan  
piloto y creo que ha sido muy modesto dn Juan en su posición porque en visita que 
hemos hecho en Asiva en Valparaíso y hemos estado con camchel y la sofofa, 
efectivamente ellos han visto este modelo como un modelo piloto país, ósea cesen y 
piensan que si nosotros tuvimos la capacidad de vincular el tema del desarrollo de 
formación y educación con la empresa no es necesario esperara que las autoridades del 
plano del gobierno central mejoren condiciones laborales o oportunidades si no que es 
desde lo local que es la primera instancia de gobernabilidad se puedan generara 
oportunidades y ofertas que de alguna manera van a permitir  a nuestros jóvenes marcar 
un interés por el desarrollo personal y profesional en el propio  territorio. Me explico en 
forma mas precisa evitar que parte importante de gente valiosa de nuestra comuna se 
pierda y se valla a otros lugares si no que se queden indudablemente con las 
competencias instaladas trabajando en nuestro propio territorio que le da un mayor valor 
agregado.  
 
 Así que agradecer de su exposición y dejo la palabra a estimados consejeros (as). 
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que la verdad es que le impresiono bastante la 
exposición y agradece la modestia que tubo en entregar todo su currículum creemos al 
menos así yo lo creo que también esto puede ser un plan piloto, ustedes ven hoy día la 
contingencia llamémoslo lo mas cercano en el festival todo los humoristas descargan lo 
que esta pasando en el país en el fondo que de repente no es raro ver a un taxista que es 
medico o que algún profesional que este haciendo algún trabajo donde pueda trabajar 
para poder alimentar a su familia creo que la brecha que hay entre los profesionales con 
los requerimientos que necesita una comuna, un país se esta focalizando mas en lo 
técnico es ahí donde hay que fortalecer y encantar a los jóvenes en ese tema la juventud 
hoy día esta desencantada por eso mismo porque no tiene opciones de trabajo cuando 
sale con un cuarto medio se va a la calle sin ninguna preparación y termina embolsando 
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en un supermercado haciendo cualquier cosa pero a eso no lo estamos utilizando, no lo 
estamos aprovechando así que creo que este plan piloto y yo o excediera  se debiera 
tomar como siempre San Antonio en algunas cosas a marcado pauta y pueda que sea 
esta también una oportunidad para seguir marcando pautas. Yo lo que quería también era 
aprovechar de consultar si ustedes también están incluyendo a estos institutos que 
también trabajan de una u otra forma porque dentro de los dos trescientos treinta 
egresados que acalla la estadística, hay cuatrocientos y tantos, la cifra no es tan exacta 
que estoy dando pero es mas menos para que se entienda donde quedo el resto, el resto 
lo absorbió el puerto con una tarjeta roja que hacen un cursos de seguridad marítima 
básica están ingresando al puerto, otros lo vemos en colectivo, pero estos institutos 
también preparan como por ejemplo por citar un nombre Instituto Domeyko  también 
tienen acercamiento también en cuanto para poder estrechar brechas y poder lo mismo 
que están haciendo relacionado con los no municipales que son la Escuela Industrial 
también entran en la misma carrera y en el mismo objetivo que se persigue. 
 
Expositor, Juan Miño Galvez:  la última línea tienen que ver con e tema de capacitación 
y frente a esa situación es obviamente que el Domeyko si  o que otros institutos de esa 
línea que no solamente forman en esta famosa tarjeta roja si n que también en peluquería 
y en otros oficios se coordinará respecto Al tema de la capacitación no en el tema de 
formación y quería agregar otra cosa que es de suma importancia este programa recibió 
el premio regional entregado por Asiva respecto de la presidencia y de la mirada de 
innovación que tienen San Antonio respecto al trabajo de formación de jóvenes.    
 
Consejero, Cesar Contreras: dice que dentro de lo que escuchaba es muy buena 
presentación desde la mirada de quien esta decepcionando esta mano de obra que se 
esta generando de parte de los institutos y todo lo que podamos llamarle formación 
técnica que generalmente son los empresarios. Tengo muchos amigos que 
ilusionadamente partieron haciendo cursos por la Otec y se fueron a la Maersk  y el la 
Maersk se escuchan que hay malas prácticas laborales hay muchos jóvenes con licencia 
por estrés los salarios no son muy de acuerdo a la realidad local  donde un arriendo vale 
unos 200 mil pesos y los sueldos no superan los 300 mil pesos, 400 mil pesos entonces 
aquí vemos como se prepara gente con recurso del estado para los empresarios 
nuevamente donde los empresarios no retribuyen al trabajador con los salarios que 
corresponden por algo Chile es cuestionado como uno de los países mas desigualados 
del planeta, por algo recibió un premió este programa porque les favorece a ellos 
principalmente a los empresarios. Lo que echo de menos es el tema de los oficios  usted 
lo paso pero una pincelada, estamos creando jóvenes para que sean dependientes no 
autónomos ni microempresarios. Hay oficios que se han perdido en el país y se siguen 
perdiendo hoy día el mueblista no es el mueblista tradicional, no hay yesero, no hay 
pintores, no hay herreros en esta ciudad porque se han perdido esos oficios y estoy 
seguro que muchos jóvenes no quieren estudiar lo que le ofrecen los institutos en 
formación técnica, mencionaba  las carreras de enfermería tengo una relación por ahí con 
alguien y menciona de que la capacitación es la formación que se le esta entregando en 
instituto o universidades no es la mas acorde a una formación de un profesional que 
trabaja por la vida. Tenemos la Araucana que parece que la acreditación la esta 
perdiendo, entonces yo no lo veo tan bonito a mi gustar ia mucho veo miles de carnet rojo 
en San Antonio, miles, que los jóvenes ilusionados con sacar un carnet rojo para entrar a 
trabajar al puerto gastan 100 mil pesos se endeudan por aquí por allá y los únicos 
beneficiados son estos institutitos que están porque aquí , y hablo con base porque mis 
hijos también me pidió palta para hacer ese curso hasta el día de hoy no se cuantas 
puertas a golpeado, no se cuanto currículo dejo a las finales termino trabajando en una 
taller por ahí mecánico y con la ilusión de irse a ganar 80 Lucas en el puerto porque ese 
es el sueldo que ganan los chiquillos pero trabajando turno por medio, reventados. Ósea 
yo tengo amigos que pedalean con nosotros que son ciclistas y hacemos actividades yo 
no puedo ir porque tengo turno tengo que estar expectante. Hay que mirar el lado 
negativo de este asunto si bien se esta generando mano de obra calificada que me 
parece muy bien que en Chile el nivel de exigencia que tiene a nivel de producción el 
producto que esta sacando y que tienen que ser por personas profesionales o técnicos 
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que tengan las competencias me hace ruido estas cosas, me gustaría que se tocara el 
tema arte y oficio yo estoy ligado al tema artes y oficio, yo estoy ligado a la parte artesanal 
he visto los canteros están muriendo hay un puro herrero en San Antonio, que es un 
caballero de Lo Gallardo que ya no hace nada, tenia en tendido que la UPLA cuando se 
anuncio que hace rato que se esta anunciando espero que el 2018 ahora habrá sus 
puertas y puedan ingresar esta cantidad de jóvenes que lamentablemente nuestros hijos 
tienen que ir a estudiar fuera un sacrificio enorme en lo emocional y en lo económico para 
uno ojala se concrete ese sueño y traiga realmente carreras u oficios que hablara de arte 
y oficio, que estén incluidos en la malla exigencia que se le coloquen.  
 
A lo mejor no es muy agradable mi comentario o mi análisis de lo que se hizo la 
presentación, me parece muy bien lo que esta  haciendo la Escuela de Cuncumén tengo 
una conocida que partió a estudiar para allá esta muy feliz pero también veo que para 
solventar una mano de obra que falta en ese sector que es para los viñedos, los paltos 
ojala todos los chicos tuvieran la mirada de ser ingeniero agrónomos y no ser 
dependiente, sabemos que se necesita esa mano de obra pero que sea mejor 
renumerada  porque los sueldos aquí en San Antonio no están de acuerdo y costo que 
tenemos un arriendo que nos cuesta doscientos mil pesos para un chico que gana 
trescientos cincuenta, mi hijo gana trescientos cincuenta y quiere independizarse no 
puede.  Las OTEC yo se que el estado a gastado millones y millones formando todos los 
años a quien Barros Luco y una que estaba por aquí en Llolleo generalmente casi los 
mismos oficios o carreras técnicas yo creo que hay una sobre ofert6a de mano de obra en 
ciertas disciplinas que se están enseñando ahí soldadores hay por todos lados, hay unos 
buenos otros malos, otros mediocres otros por las cuatro lucas que le dan entonces hay 
varias cosas. Una cosa que me llama mucho la atención en los colegios dos por uno yo 
creo que de ahí están saliendo los muy malos trabajadores, muy malos profesionales 
porque son hábitos de responsabilidad yo creo que le han hecho muy mal favor a los 
estudiantes esa alternativa de formarse en un dos por uno yo creo que el camino de la 
flojera ósea hablo con base mi hijo estudio en uno de ellos porque no quiso seguir en el 
tradicional y también llega tarde al trabajo y también lo han acusado, hay varias cositas 
que hay que ir corrigiendo. 
 
Expositor, Juan Miño Galvez: dice, lo que usted ha dicho obra en asumirlo  es así, es 
justamente por eso se levanto este programa, es razón de ello, este programa tiene un 
año lo que usted me esta señalando tienen muchos años y se ha vuelto cada año mucho 
mas fuerte y mucho mas grave en perjuicio de estos jóvenes de su hijo o de otros hijos, 
tienen toda la razón y justamente este programa pretende ir paulatinamente acercando 
estos mundos y dejando de lado esos vicios que usted señala. Yo por el tema del tiempo 
no toque algunas cosas pero este programa tiene como objetivo además y ahí lo dice 
creaciones escuelas vespertinas de oficios pertinentes a las necesidades del desarrollo 
local. Ósea esta incorporado con las alternativas de poder a lo mejor rescatar aquello que 
se han ido persiguiendo y ahí incorporando otros que tengan que ver con el desarrollo de 
la ciudad. Comparto todo lo que usted a señalado y eso justifica la creación de este 
programa, no lo vamos a resolver pero vamos camino para eso y es la claridad y la 
abertura que yo tengo de exponer que efectivamente se esta trabajando para eso.    
 
Consejero, Octavio Gonzalez: dice que el  conoce al expositor y conoce la idea que salio 
lo de Cuncumén y que ha sido un tremendo éxito y espera que otros  jóvenes se integren 
a otras carreras mas superiores. El programa dual es una experiencia de los países 
alemanes, suiza y todo eso. Así como fue un existo la escuela de Cuncumén Agrícola y 
dice que acaso en todas las ideas se podría una escuela acuícola porque dice que hay 
tremendos espacios para hacer algo, ya que aquí en San Antonio hay muchos hijos de 
pescadores crear una escuela acuícola. 
 
Expositor, Juan Miño Galvez: dice que respecto de la llegada del centro de formación 
técnica estatal hemos conversado con los curriculistas con objeto de que no solamente 
incorporar el tema de operaciones portuarias si no que habré el espacio respecto de otras 
especialidades en esa línea, una que tiene que ver  con la formación de tripulantes de 
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naves mercantes y la otra del área acuícola ellos están trabajando respecto de ello pero 
yo no aseguro   que en definitiva cuando ellos se instalen directamente tengan ya 
incorporada esta carrera no lo tengo claro pero si lo anterior efectivamente se esta 
trabajando para que en definitiva nosotros aquí podamos formar respecto a las 
necesidades que hoy día requiere San Antonio. 
 
Consejero, Carlos Contreras: dice que le parece muy buena la exposición que ha hecho 
usted muy valorable creo que se va  por un buen rumbo pero también me encuentro en la 
disyuntiva de apoyar la noción que tienen  el consejero Contreras que hoy día vemos con 
mucha preocupación de que todos estos colegios, todas estas organizaciones están 
trabajando para los empresarios, en que sentido usted ve todos los jóvenes que egresan 
con titulo de distintas partes a trabajar al puerto a bucalemu, con un sueldo miserable, sin 
reconocerse toda la cantidad de años que ha estudiado en la profesión y el esfuerzo. Es 
preocupante porque lo vemos cuanto tiempo trabajando un mes  dos meses, tres meses, 
cuatro meses y al quinto ya están desertando, se pierde todo un trabajo al perderse todo 
el trabajo se pierde una continuidad y porque, porque en una ocasión cuando se vino a 
instalar la Maersk aquí venia con unos sueldos exuberantes y no se que paso en el 
camino no quiero decir nada pero la realidad que se llego a la mitad de lo que proponía la 
Maersk y hoy día nos encontramos con gente que esta enferma, que la mutual se presta 
para esconder accidentes que en el puerto siguen ocurriendo accidentes y ocultándolos 
que las empresas siguen aprovechándose de los trabajadores, siguen aprovechándose  
de  los jóvenes y da pena nosotros que somos viejos ver como nuestros hijos, nuestros 
nietos están luchando contra un muro y todo lo que se ha andado todo el esfuerzo que se 
a dado de una u otra manera lo que se ha aportado en lo económico, ello lo intelectual, el 
esfuerzo en el emigrar a Valparaíso a Santiago choquen cuando tienen que ser 
renumerados. Muchas veces les esconde hasta los accidentes de trabajo. Para  nosotros 
es preocupante porque en el proyecto es súper bueno yo le digo que  es lindo, precioso y 
la realidad es otra. La realidad que se tiene aquí en San Antonio es diferente a lo que se 
plantea yo quisiera saber cuanto cree que usted un sueldo mínimo de un trabajador en el 
puerto para que se ganen 600 mil pesos tiene que hacer 30 turnos, tienen que ir  al 
primero, al tercero, al segundo, al primero, al tercero eso es vida, no es vida para eso 
estamos preparando maestros hijos para que mueren maquinados o para que de repente  
venga un accidente y los corte por la mitad como paso con Campusano o que caiga una 
linga y los destroce, yo creo que si esto va de acorde con preparara  jóvenes, con 
enseñarles  con educarlos  también es importante de exigirle a la empresa que se valorice 
la mano del hombre joven, del especialista del profesional que va a desempeñar un cargo 
importante, porque si no vamos a seguir en los mismos vicios el niño el  joven no va  a 
querer ir a trabajar por una porquería de plata lo acaba de decir Cesar, el puerto esta lleno 
de carnet rojo, que han lucrado, un señor que dijo yo doy carnet rojo para que trabaje en 
el puerto cuando es mentira, ese carne  le da la opción al ingreso al puerto nada más, no 
le da la opción a trabajar y como  es así es todo hay una secuela pagan 100 mil pesos 
para que le den permiso para entrar al puerto ósea la entrada al puerto esta privatizado 
por un señor que tiene una empresa que dice yo doy carne rojo para que entren al puerto, 
ósea de que estamos hablando, no es por echar por tierra a nadie es una realidad que 
nosotros la gente que estamos fuera la vemos los que andamos en la calle, los dirigentes 
sociales, los dirigentes sociales, los dirigentes gremiales, vemos con estupor muchas en 
estos  momentos a veces, con rabia, con mira como nuestros cabros se están perdiendo y 
los cabros si no salen y se van a las esquinas aprender lo que no aprendieron en la calle, 
y queremos desminuir la  drogadicción, la prostitución el alcoholismo cuando lo estamos 
fomentando porque no estamos poniendo atajo, no estamos haciendo nada que un niño 
se pueda retraer, un joven se pueda retraer  yo creo que a la parte empresarial hay que 
ponerle el cascabel al gato  valla usted  a darse una vuelta a la mersk cuanta gente esta 
hoy día en estos momentos con licencia médica cuantos accidentes se han escondido 
como estn siendo pensionados, como el puerto sigue escondiendo los accidentes. Ud 
sabe si hay un accidente tienes que pagar una cotización aparte, entonces por eludir esa 
… se esconden los accidentes y eso es lo que nos esta preocupando a nosotros este  
grupo de gente que esta aquí y mucha gente mas que esta detrás de nosotros.  
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Vicepresidente (s), Christian Ovalle Lyon: primero agradecer los cometarios pero  creo 
que estamos de alguna manera yéndonos por otro camino respecto de o que ha sido esta 
exposición, hay una critica social importante que yo la comparto en gran medida y la 
respeto pero  quisiera pedir consejeros y (as), objetividad en sus comentarios porque el 
esfuerzos que nosotros estamos haciendo desde la secpla justamente es poder generara 
un cambio importante en una línea que a todos nos preocupa. Ustedes como consejeros y 
(as), y también pueden generar un rol importante de incorporación al problema. Yo les voy 
a dar un ejemplo muy critico personal yo tengo tres hijos sin embargo me he dado cuenta 
que de acuerdo a todo que les he entregado todas las oportunidades a mis tres hijos los 
tres son distintos tengo un hijo que ha sido muy perseverante luchador y tengo un hijo que 
quiere las formas instantáneas hoy día esta pasando mucho con la juventud porque 
quiere las cosas ya. Yo comparto con lo que dice dn Cesar, pero también quiero decirle y 
no tengo para nada una visión de apoyo al sector empresarial si no que quiero ser bien 
objetivo en mi comentario durante la temporada estival tiene una cantidad importante de 
trabajo en el sector agrícola y créanme que la mayor cantidad de esta ocupaciones en el 
sector de Cuncumén particularmente es gente de Melipilla la que va a trabajar la gente de 
San Antonio, jóvenes no quieren ir a trabajar  a Melipilla se los quiero comentar porque es 
una realidad, es a través del área de desarrollo económico emprendimiento estoy en 
contacto permanente con las empresas que ofrecen esta oportunidades y no son trabajo 
de 350 mil pesos son trabajos casi de 600 mil pesos para los que son trabajos de 
temporada pero me extraña por eso digo que podemos hacer cada uno de nosotros desde 
nuestro propios lugar para poder tratar de  traspasar esto. Yo lo acabo de decir tengo un 
ejemplo familiar tengo un hijo muy perseverante que no es el mas inteligente pero a el 
obviamente le ha costado todo lo que tiene pero a sido siempre constante hoy día se 
habla mucho de la generación del milenium perdonen que les diga esto y hablamos de la 
drogadicción de los problemas que están en nuestra sociedad nosotros consejeras y 
consejeros somos responsables de eso no solamente la autoridad nosotros también. 
Tenemos un rol de mucha responsabilidad en lo que estamos hablando muchísima 
responsabilidad yo quisiera colocar una cuota de valor en el comentario y esto no es una 
critica pero de verdad el esfuerzo que estamos haciendo hoy día pareciera un granito de 
arena respecto a lo que es una playa de orilla pero estamos partiendo y eso es importante 
y yo la verdad de las cosas es que necesito apoyo ahí de la COSOC, el Concejo 
Municipal nos ha entregado un amplio apoyo a este programa, hemos replicado esto 
digamos con algunas organizaciones de la comunidad y hemos tenido eco efectivamente 
tal como lo dijo dn Octavio el tema de la escuela agrícola fue un experimento de mediano 
plazo y la verdad de las cosas es que dio resultado la prueba tangible esta la evidencia 
que ha mostrado nuestro expositor.  Yo siempre he aceptado la crítica social y de fondo, 
pero también nosotros desde nuestras funciones de nuestro cargo haciéndome 
responsable también de esa critica social don de tenemos cabida nosotros para hacer un 
aporte para el cambio, porque yo, veo la televisión, escucho la radio,  todo el  mundo 
critica todo y cual  es el aporte que hacemos desde nuestros lugares, yo debo reconocer 
por ejemplo en el caso de aquí en la ciudad y lo voy a decir fiecientemente de Dn Cesar 
como grupo de ciclistas por un tema de una actividad propia de mantener por salud y dn 
Cesar públicamente del COSOC lo felicito porque ha sido constante y  la vez que lo he 
podido apoyar yo como Alcalde (s), lo he hecho y créanme que siempre  voy a apoyar, 
pero yo quiero en ele fondo hacerles una invitación a cada uno de ustedes desde nuestras 
propias funciones y labores como ciudadanos de que manera nosotros podemos en el 
fondo decir o generar un granito de arena para generar el cambio saben porque se lo digo 
porque tenemos una juventud desesperanzada, los medios de comunicación hoy día y lo 
decía dn Patricio, muy decentemente yo creo que el último festival internacional  de la 
canción perdónenme independiente  que nos guste o no nos guste un gobierno que este 
de turno se ha perdido todo tipo de respeto hacia la autoridad pero todo tipo de respeto, y 
nos mofamos de todo el  mundo yo jamás me voy a mofar de una vecino o de un 
integrante de una organización menos de una COSOC, de un concejal municipal, lo que si 
le puedo decir las cosas digamos en forma respetuosa cuando puedo tener una diferencia 
de opinión, pero creo que se ha ido perdiendo el respeto en  nuestra sociedad, es una 
sociedad absolutamente descalibrada y porque  se los digo porque me ha tocado 
presenciar en Santiago gente que ha tenido ataque al corazón en el pleno centro de 
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santiago o un ataque de epilepsia y nadie ayudan por eso digo cual es mi aporte  que yo 
hago y no estoy diciendo que ustedes los tengan que hacer respecto a los problemas que 
están en nuestro entorno en la sociedad, yo soy parte de este siglo veintiuno ustedes son 
parte venimos del siglo veinte yo creo que los últimos cincuenta años de nuestra sociedad 
esta absolutamente envenenada, el mundo esta envenenado yo si me perdonan algo creo 
que el mundo globalizado que malamente se llama la globalidad nos ha hecho mucho 
daño porque hemos incorporado muchas cosas y con esto cierro mi hijo mayor de una 
tendencia política bastante de izquierda se lo digo vienen llegando de Cuba, dice que 
nosotros estamos a años luz de Cuba respecto de todo lo que significa las condiciones de 
vida, pero halla  se respira calidad humana lo que hoy no pasa hoy día en nuestro país, 
somos unos de los países mas desarrollados de Latinoamérica pero andamos como 
zombies, andamos detrás del celular, andamos detrás de la tablet, ya no hay relaciones 
humanas. Con mucho respeto yo siempre he dicho que la critica social la acepto y 
siempre la voy aceptar y prueba de ello lo que estoy comentando con mucho respeto 
estimados consejeros (as) no se valla a mal interpretar lo que estoy diciendo pero también 
pido que nosotros desde nuestro lugar hagamos un aporte para este cambio que se 
necesita en este país de lo contrario vamos al abismo de frentón al  abismo. Estoy claro 
que hay una desigualdad enorme en nuestro país, pero ojo nosotros lo hemos permitido y 
también estamos viviendo una degeneración milenium que es la misma generación que 
explicaba colega Juan Miño que es la gente que quiere cosas instantáneas como hay 
otras personas que hay muchas también que se la machacan para logara finalmente lo 
que requieren yo tengo un caso un hijo que siendo muy inteligente y yo soy responsable 
de el porque es miembro de la sociedad actual esta perdido y le tengo un cariño enorme y 
yo lamentablemente  soy papá consentidor lo he apoyado en todo lo que ha querido hacer 
pero creo que me he equivocado porque son de las generaciones milenium no se si han 
escuchado a os sociólogos que significa las generaciones milenium son aquellos que en 
el fon do no se conforman con nada y lo quieren todo ya, yo les voy a contar una 
experiencia personal ustedes ya conocen mi profesión cuando deje de trabajar aquí en 
agrosuper a nivel de la región después de eso me quede en la región trabajando con u 
sueldo bastante menor y cumplía labores de levantar software a un empresario en San 
Alfonso del Mar y no me molestaba porque el tenia además parcelas y tenia animales no 
me molestaba cargar colisas de fardo de pasto, mi hijo no podía entender como yo 
después de haber tenido un cargo gerencial estaba a la semanaza siguiente cargando 
colizas y administrando un complejo turístico como el que conocen ustedes San Alfonso 
del Mar saben que a mi no me preocupa eso y perdonen que no lo coloco como ejemplo 
creo que me he equivocado yo en enseñar a mi hijo en ese aspecto, creo que cada uno 
vive su propio modelo de vida pero creo que hoy día estamos en una generación milenium 
que es muy especial es muy particular y creo que también los sistemas que están 
instalados en la sociedad esta famosa globalizada que yo les he hablado ha envenenado 
la conciencia a nuestro país porque si tiene una diferencia ahí es importante respecto a la 
visión de ordenamiento urbano dn Cesar yo lo escucho con mucho respecto y muchas 
cosas le he encontrado razón lo hemos conversado fuera de esta COSOC y hay que 
escuchar pero el problema es que estamos escuchando lo que realmente esta pasando, 
perdónenme esta intervención lo digo de verdad con mucho respeto esto no va hacia 
nadie pero yo lo que le pido es que nosotros también somos un aporte de lo que  esta 
pasando hoy día, ósea desde nuestras propias lugares de trabajo o ustedes tienen 
posiciones gremiales de parte organizaciones sociales cuerpos consultivos generamos un 
aporte hoy día de verdad yo y perdónenme que se los diga reunión que asisto de tipo 
deportivo, social, cultural todo es critica, yo estoy dispuesto a escuchar la critica pero 
también me encantaría escuchar aportes muchos aportes lo hago con mucho respeto y de 
generar una tendencia a las reuniones porque creo que no quiero que mi colega se valla 
frustrado porque aquel lo que esta haciendo tremendamente importante yo así lo siento 
porque he vistos niños llorando en las graduaciones en la escuela agrícola y visto niños 
salir licenciados salir títulos están con trabajo, si bien es cierto no es la mejor muestra a 
eso pero si es algo que si se esta haciendo créanme que hemos tratado de intervenir 
hemos tenido no se cuantas reuniones con la universidad de Playa Ancha para el Centro 
de Formación Técnica, dn Juan es así o no, para poder generar una vinculación real con 
la oportunidad laboral que tenga existir en una ciudad puerto, no en un puerto ciudad, yo 
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sigo hablando y  se lo digo respetuosamente a ustedes a propósito este famoso concepto 
del puerto a gran escala para mi el verdadero sentido de la ciudad de San Antonio no 
siendo de San Antonio donde me han atendido me han recibido muy bien es crear una 
ciudad de gran escala que es distinto, una ciudad de gran escala que permita tener 
condiciones adecuadas para vivir con corresponde en una ciudad que tiene un ingreso 
importante para la economía no del territorio del país y esperamos que el estado madure 
para que la distribución de los ingresos que la mayor parte se genera y ustedes saben 
que el 67% de la economía se mueve por los puertos finalmente se logra en un corto 
plazo que esos recursos parte importante ellos quedan en los territorios para permitir 
indudablemente poder solucionar muchas cosas que necesitan ciudades como esta y 
otras ciudades hermanas como potras partes de nuestro país.  
 
Consejero, Carlos Contreras : dice que nosotros como consejeros en ningún momento 
hemos tratado de menospreciar ni echar de por medio el gran trabajo que esta haciendo, 
nosotros estamos planteando la realidad que se ve desde afuera de lo que el esta 
haciendo, nosotros estamos planteando la situación que esta pasando en la empresa no 
lo que se esta cuestionando el trabajo que también han hecho, nosotros estamos viendo 
lo que se esta haciendo en la empresa con los trabajadores nuevos que es una cosa 
totalmente diferente de lo que el esta planteando, ellos están forjando profesionales y lo 
están haciendo muy bien pero nosotros estamos cuestionando el trato que se le da a los 
profesionales cuando entran a trabajar que es una cosa totalmente diferente nosotros 
apoyamos y lo encontramos muy bueno el proyecto, lo felicitamos, pero nosotros estamos 
cuestionando la otra parte la parte empresarial donde salen los jóvenes del colegio, donde 
salen de la universidad y llegan a producir que eso no es valorable por todo el esfuerzo 
que ha hecho el joven eso es lo que estamos planteando, nosotros no estamos 
planteando ni cuestionando el trabajo de el todo lo contrario.  El colega Cesar  muy bien lo  
dijo, para que mas menos quede claro 1que no se esta cuestionando si no que se esta 
viendo la otra parte donde ya el joven deja de ser estudiante y empieza hacer trabajador 
esa es la parte. 
 
Consejero Patricio Hernandez: dice que el no quiere extenderse mucho mas en el tema 
yo creo que ya lo que se ha dicho hay cosas que no se pueden solucionar, no la podemos 
solucionar ni nosotros, ni las autoridades locales son temas cosa país y tema la diferencia 
que ya tenemos ya de la desigualdad no hay quien la pueda arreglar. El tema con los 
empresarios sabemos que nosotros tenemos que fijarnos en esto que es positivo todo lo 
que se esta haciendo, se esta haciendo un tema para absolver directamente la mano d 
cobra que esta quedando flotante después del cuarto medio bajo esa mirada yo creo que 
es excelente lo vuelvo a reiterar porque ya la intervención pasada ya lo hice simplemente 
ahora dicen que el otro tema es un tema que no lo soluciona ni el gobierno que este de 
turno ni los que vengan  lo van a solucionar mientras este el poder económico arraigado 
acá en este país es difícil solucionarlo ni con lo mejores lideres políticos que puedan salir 
ni con los mejores lideres sindicales que podemos tener. Voy a reiterar las felicitaciones 
por el programa me toco de muy cerca una intervención del tema de los carne yo fui 30 
años portuario trabaje me toco también cuando por ahí se dijo de la muerte de un 
trabajador esos son temas que yo creo que dan para otra sesión de análisis en cuanto a 
la parte laboral de acercamiento con los empresarios  portuarios,  que es un tema que a lo 
mejor lo puedo solicitar mas adelante como al consejo para que pueda venir en tabla 
porque muy importante que nosotros tengamos un acercamiento. Me puse a disposición 
del departamento portuario por mi experiencia los 30 años en el puerto y ver que se votan 
los carne ciento y ciento es un negocio y la gente no llega prepara allá adentro a mi me 
tocaba recibirlo en el puesto que yo tenia recibir a toda esa gente que llegaba con carnet 
rojo adentro la verdad no saben absolutamente nada de puerto simplemente es un 
negocio de afuera y a través del departamento portuario quisimos hacer un reforzamiento 
me puse hasta en disposición yo, de hacer reforzamiento a la gente que iba para que 
llegara preparada por lo menos para trabajar en los puertos de hoy si ahí lo que el carne 
rojo entregan lo básico no saben lo que se esta haciendo en el puerto de hoy a 
evolucionado mucho el trabajo portuario de antaño, hace 30 años atrás cuando se tiraban 
los sacos al hombro y se hacían todas las tarjas en papelito ha evolucionado bastante, 
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esa es la preparación que necesitan. Es por eso que yo le consulte si tenían acercamiento 
con estos institutos que preparan como para hacer una modernización en eso y no tirara a 
los chuiquillos aquí esta el negocio compra y allá arréglatela como puedas yo creo que 
ese es el objetivo adonde tenemos que apuntar y yo podría hacer un aporte en ese 
sentido. 
 
Consejera, Sonia Huencho: dice que, totalmente con Patricio realmente eso es lo que 
ser debería hacer respecto al carne rojo. dn Juan yo conozco a Usted 4 años atrás 
cuando empecé con el tema de la escuela rural  de Cuncumen porque pertenecía a la 
Comisión de Educación y participe mucho con usted y Camilo Namuncura que ahora no 
es del COSOC, muy orgullosa del tema fui cuando se inauguro y participe en todos los 
eventos. Yo pienso que es una gran noticia yo pienso que es un gran aporte para los 
jóvenes que vienen desgraciadamente no podemos hacer nada para los 10 años para 
atrás pero de aquí en adelante yo pienso que es un gran aporte. De los 423 niños que 
salen todos los años de los colegios estamos claros que el 70%, no va a la universidad 
por lo tanto ese 70% rescatarlo y recuperar y fortalecer las escuelas técnico profesionales 
de nuestra comuna lo felicito, yo se que usted le pone corazón al tema porque lo conozco 
y se como trabajo para poder llevar adelante la escuela de Cuncumén lo felicito siga 
adelante se que en cinco años más vamos a tener grandes profesionales en San Antonio.  
                         
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: Felicita la exposición y a Secpla, dice que el tema de la 
educación y el tema de la salud es bien importante y tema de preocupación no solamente 
en el nivel nacional si no que también a nivel comunal, efectivamente era de mi interés de 
que los consejeros tuvieran acceso a esta información y al programa educación empresa 
ahora los frutos educación son lentos los proyectos y lo mas probable de lo que se este 
haciendo hoy día se va a ver una década después los primeros síntomas pero beneficio o 
resultado también mencionar de una u otra forma de que como dice la Consejera Sonia 
dn Juan tienen bastante tiempo en educación nos hemos encontrado tuve la suerte de 
viajar juntos en un auto cuando el iba con su car peta al Ministerio de Educación, íbamos 
juntos para Valparaíso. Nos encontramos en algunas mesas de educación técnica 
profesional hace dos años atrás aproximado el año 2015, La ciudad estaba carente de 
hacer algunas cosas  y por ahí un poco aisladas se hacían mesas se veía porque 
nuestros jóvenes no encontraban trabajo  y se hicieron cursos de habilidades blandas 
tubo una preocupación y aquí voy a uno de los temas es de que la importancia que tienen 
para la comuna que esto no se este viendo desde el DAEM no por desmerecer el Daem si 
no que porque existe un programa instalado en nuestra comuna y dn Juan dice bien de 
que ha sido incluso felicitado y como a nivel nacional y esta considerado como un piloto 
eso es como bien importante para el desarrollo de nuestra comuna y en este caso de 
nuestra educación. Un poco también ver hay algunas líneas hay algunas cosas que son 
verdades y por eso se arman estas mesas y esta este programa y ahí todo lo que es 
social lo que están haciendo las empresas lo que se ha denunciado lo que es algo real 
hay una línea la cuarta línea donde este programa considera y no me cabe duda dn Juan 
va a rescatar todo eso y a tratar de trabajarlo y también existe la posibilidad de que a 
través como lo decía nuestra consejera Sonia, que a través de nuestra área de educación 
las personas que participan de educación también sigan permanentemente trabajando en 
este caso con el programa de forma tal de que puedan ver como se esta insertando, como 
se esta trabajando aquellas verdades que decía Carlos, que mencionaba Cesar Contreras 
y cosa de ir trabajando e ir haciendo las cosas porque vuelvo a repetir esto hay que 
trabajarlo tiene que haber compromiso como lo decía dn Christian y tiene que haber 
aporte real ósea, hay que denunciar  y hay que trabajar en la propuesta para corregir 
aquellas cosas que en la ciudad no están marchando bien y esto para redondear yo creo 
de que si se hace un buen trabajo debería permitir que nuestra comuna y ya no se piense 
en una comuna que la gente es floja, que la gente que no sabe trabajar que la educación 
es mala y destacarnos también en un área bien importante como es la educación y 
felicitar nuevamente al expositor y a dn Christian.  
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Expositor, Juan Miño Galvez: para terminar Director Alcalde (s), la verdad de que a  mi 
me parece notable que se hallan echo algunos comentarios con sentido social y creo que 
yo no tengo respuesta respecto de lo que aquí se señala o algunas de las cosas que aquí 
se señala, siendo hoy día si preocupación del programa poder en algún momento 
incorporarla de echo en la última lámina yo ahí lo señale respecto del comentario acera de 
la escuela de oficios pero quiero sentar un par de cosas antes de cerrar mi participación 
primero este es un programa de formación, ósea esta dirigido fundamentalmente a 
jóvenes incorpora por la importancia que tiene al mundo laboral como lo dice en la última 
línea, en la ultima línea de trabajo pero fundamentalmente es de formación son  nuestros 
jóvenes que están en los  liceos de educación media ATP, municipales o no municipales o 
aquellos que van a ingresar a educación superior hay cosas que yo no he señalado 
producto del tiempo y para no alargarme mi exposición pero por ejemplo ya lo que usted 
señalo respecto a la escuela agrícola, hoy día la escuela agrícola tiene buses propios que 
prontamente van hacer inaugurados producto de que esos empresarios que estaban 
afuera diligentemente se acercaron en una organización que se crea ahora a nivel 
comunal, el consejo asesor empresarial se crea a nivel comunal también un ito nacional, 
no hay otro consejo asesor empresarial que sea proyectado a nivel de la comuna cada 
liceo de educación media Atp, para que ustedes estén informados tiene un consejo asesor 
de empresarial que ayuda a formar que se compromete por eso que a mi me interesa 
Colsa en el área marítima portuario por eso asiva, asimet y otros, porque ellos les 
corresponde de acuerdo a líneas de trabajo en ministerio a estar trabajando 
convenientemente la formación y luego en la situación del trabajo de aceptar a esos 
jóvenes como trabajadores propios, nosotros no vamos a pelear y discúlpenme esta 
expresión con el mundo de las empresa, nosotros lo que vamos hacer es acercarnos para 
decir mire y usted ya no nos de mas dadivas nosotros exigimos esto, nosotros queremos 
que se comprometa a través del consejo asesor empresarial no hacernos donaciones si 
no que se comprometa en la formación de nuestros jóvenes buenos profesionales y a 
partir de ahí usted los incorpore como trabajadores esa ha sido la experiencia de la 
escuela agrícola de Cuncumén, yo tome al consejo asesor empresarial que eran 
solamente dueños de fundo y podíamos nosotros disparara contra esto que trataban mal 
a los trabajadores a los campesinos que le quitaban las casas montón de cosas pero 
nosotros dijimos vengan acá dn Gonzalo venga sr, Smit vengan todos vamos a crear con 
usted el Consejo Asesor Empresarial y luego ellos se comprometieron a darle sueldo 
dignos hoy día un ex alumno nuestro recibe 680, 700 dependiendo del cargo que ellos 
están ocupando, jóvenes de 18, 19 años de edad entonces esa replica se da con el 
Instituto Comercial  esa replica será con el Juan Dante Parraguez y esa replica con la 
Escuela Industrial porque son jóvenes sanantoninos también para allá vamos. Yo necesito 
para este efecto y no por una cuestión motimocional que me halla deprimido en absoluto 
ustedes me inyectaron mas fuerza, esta es la fortaleza de ser un profesor normalista, 
somos formados de una manera distinta por lo tanto lo que ustedes me replicaron me 
dicen pon atención en esto loco y yo abierto me incorporo en ese plan es mi forma de ser 
y le agradezco la intervención absolutamente así que me voy reverenciado de parte de 
ustedes, me voy muy bien aspectazo y espero en un futuro próximo volver y decirles 
miura en esta cosa estamos así que agradezco su disposición su atención y también su 
intervención. Director eso es lo que yo puedo señalar.   
 
Presidente, Christian Ovalle Lyon: agradece a expositor su  apreciación final 
plenamente compartida por este director y imagino que este cuerpo de consejeros (as) del 
COSOC, de nuestra comuna Puerto. Si efectivamente le vamos a pedir a usted en un 
tiempo más una nueva presentación para que veamos los avances de este proyecto o 
programa de educación de empresa. Se agradece dn Juan. 
 
Expositor, Juan Miño Galvez: dice que se compromete a que ustedes en pleno asistían 
a la firma del acta de conformación del Consejo Asesor de Empresarial y participen de 
nuestro segundo seminario Construyendo puente van a estar especialmente invitados. 
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PUNTOS VARIOS: 
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que tiene bastantes puntos en varios, en la sesión 
anterior de la primera del año era muy importante y muy relevante era porque se venia 
sobre la exposición sobre el plan regulador comunal y se tocaba el tema del uso de 
cambio de suelo de Cerro Alegre y quedamos ahí en la nada sin saber, solamente 
enterándonos por las noticias y por lo que puedan comentar algunas personas allegadas 
a este tema quería saber si va a ver la oportunidad que todo el consejo este informado de 
lo que es realimente, la prensa la verdad para mi no mes oficial las pretensiones. Esa es 
una consulta.  La otra ustedes deben saber señores consejeros de que se va a iniciar una 
descarga de un producto bastante conflictivo, peligroso en San Antonio si se quiere llamar 
si no se toman las medidas cautelares del klinker y Puerto Central tengo entendido que 
acondiciono una planta para esa descarga que se va a llevar posteriormente a lo Espejo, 
pero va a transitar por acá, lo mismo que se hacia con lo que pasaba por San Juan y eso 
es un poco complicado para si no se toman me imagino que hay expertos que ya 
revisaron esto pero yo creo que la tranquilidad de la sociedad y de los vecinos las dan los 
que están aquí presentes. Nosotros quedamos de hacer una visita donde se estaba 
haciendo el vaciado de los desechos del puerto y nunca se materializo, nunca se hizo y al 
final nos quedamos con la exposición que vino hacer la persona encargada de la 
cuadricula y nos explico y la verdad que tuvimos que creer que estaba cayendo realmente 
en esa cuadricula y que la pesca artesanal no estaba hacinado afectada nunca se realizo 
ni se materializo esa visita que podría ser los consejeros y hoy  día yo pido a esta mesa 
una inspección y interiorizarse insituo los consejeros de cómo va hacer la descarga, cual 
va a ser la exposición que van a tener los trabajadores portuarios que hagan esa 
descarga, cual va hacer el transporte por donde va hacer la ruta y si son los camiones 
acondicionados para el traslado del ese material. Parece que me voy a tirara con todo 
altiro.  
 
La otra consulta, es el tema he visto que se han estado desmalezando, se ha ido 
cumpliendo, se de acuerdo a los recursos que hay, por la exposición que izo DIMAO, al 
termino del año 2016, de que no habían muchos recursos para el retiro de la maleza, se 
han estado haciendo desmalezados pero están quedando los cerros de maleza y que han 
tardado bastante están tardando ya meses en ese retiro, lo hace peligroso porque 
también lo hace muy tentativo para la gente que ve un montón de maleza y tira la bolsita, 
tira el colchoncito  y se empiezan a crear los microbasurales, yo creo que hay prioridades 
como lo expuso la Directora Ernig Muñoz y que para el retiro de esa maleza un solo 
camión, yo quiero hacer una  apelación y que esto se envié a los concejales también los 
recursos que se están entregando en algunas cosas que podemos bajarle un poquito la 
puntería como puede ser yo se que la  cultura es muy importante en una sociedad pero 
hay por ejemplo estamos trayendo artistas de repente algunos artistas se les pasa la 
mano con el cobro, afinar un poquito los fondos que se destinaba para entregar ese tipo 
de cosas y diseccionarlos a poder tener otro camión creo que lo importante mas 
importante a veces que tener una ciudad mas limpia a que tengamos un periodo estival 
tan cortito que dura tan poco una entretención que es valida en todo caso y muy buena 
pero bajar un poquito hacer un ajuste en esos gastos y pondero readicionar junto a otros 
mas que no me quiero mas extender lo pudiera ver un concejo, nosotros somos 
sugerentes y asesores solamente de las necesidades de la sociedad civil.     
 
Presidente (s), Christian Ovalle Lyon: dice que a anotado los tres últimos puntos 
klinker, tema de    la visita que quedo pendiente por el tema del dragado y el tema de 
desmalezamiento, solamente le puedo responder yo desde ya que nosotros tenemos 
basamos nuestro plan de gestión por un tema presupuestario, si bien es cierto es primera 
prioridad el desmalezamiento, estamos nosotros en el proceso nuevo de licitación y 
tenemos considerado un camión mas en la propuesta todo indudablemente va ligado al 
tema de los recursos es sumamente complejo cuando se hace la planificación anual tener 
un equilibrio respecto a lo que son actividades respectivas, culturales, gastos en personal, 
en lo que mas se gasta para que ustedes sepan en el aseo y en los jardines y después en 
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el alumbrado público eso es el gasto mayor que tenemos respecto a nuestros gastos, hoy 
día las empresas de verdad es súper complejo cuando le creamos el proceso licitatorio 
porque las ofertas no le parecen atractivas normalmente los usuarios parece atractivo una 
oferta cuando ellos luego de la operación la utilidad es sobre un 27%, todo lo contrario 
deja de ser interesante la propuesta para cualquier oferente, yo no estoy hablando para 
los empresarios estoy hablando como se comporta el mercado público y esto 
normalmente pasa eso. La peor experiencia la tuvimos con la empresa de jardines, 
ustedes tiene n que haberse acordado de la empresa anterior que teníamos empresa 
futuro, que por un tema de nosotros tratar de aminorara gastos le pedimos que la 
empresa pagara el consumo de agua, obviamente ustedes se dieron cuenta que la 
empresa por ahora no regaba se nos secaron las áreas verdes, entonces mire yo recién lo 
decía al principio de esta sesión la verdadera descentralización se va a logra cuando 
nosotros tengamos recursos adicionales a propósito de este trabajo que se esta haciendo 
hoy día respecto del movimiento económico que tienen  las ciudades puertos ustedes 
saben que se los dije el 67% de la economía se mueve en los puertos de Chile, en los 
puertos públicos y también en los puertos privados. Somos un país que tiene mas de 
4600 kilómetros de borde costero y no tenemos una Subsecretaria Marítima y Portuaria 
en Chile, no tenemos y perdonen la exclamación a lo mejor puede parecer jocoso lo que 
voy a decir hasta Bolivia tiene  Ministerio del Mar y es una realidad ustedes pueden 
gugliarlo o meterse por Internet y es real, estamos al debe en muchas cosas. Yo llevo 
anotado esas cosas y respecto al Plan Regulador Comunal voy hacer la petición formal al 
Asesor Urbanista para que se puedan venir a exponer a Consejo dn Patricio. 
 
Consejera, Sonia Huencho: dice que dn Patricio la gano en un punto es el tema del 
desmalezamiento porque si se ha estado haciendo desmalezamiento pero están dejando 
igual las rumbas de pasto y la gente esta aprovechando la situación las circunstancias 
dejan bolsitas, colchones, refrigeradores, mesas y  de todo eso era unos de los puntos. 
Ojala pudieran considerara en el presupuesto este año un nuevo camión uno solo  para 
toda la comuna es muy poco y lo otro tiene que ver justamente con la modificación del 
Plano Regulador el Cerro Alegre que tiene que ver con el cerro centinela, aquí habla por 
ejemplo según la información que hay en la red que se quiere por ejemplo cambiar el uso 
de suelo para una parte residencial de tipo social y también mantener una área destinada 
exclusivamente a los equipamientos deportivos, áreas verdes, espacios públicos y 
estacionamientos complementarios usted sabe que el Cerro Centinela pertenece a 
nuestro sector de Octavio y Solange, el Cerro Centinela nosotros habíamos presentado 
con Jorge Garcia habíamos presentado una idea de un mejoramiento a ese cerro y dejarlo 
como un pulmón verde de cómo área verde porque ahí la gente va para los 18, o navidad, 
para la virgen del Carmen hace su peregrinaciones y todo eso me gustaría si podía la 
próxima vez exponer este tema que nos quedara un poquito mas claro porque el 24 de 
marzo si no me equivoco es como es nuestro plazo fatal ósea para saber bien con 
respecto a esto por lo que esta en la red yo me preocupo porque el cerro Centinela 
pertenece a Cerro Alegre, el Cerro Centinela es un proyecto de vida de pulmón verde 
para la gente que hemos trabajado con ello. El Dirigente de vista Hermosa como dirigente 
del Cerro La Virgen  que es la Sra. Solange eso era dn Christian. 
 
Presidente, Christian Ovalle Lyon: respecto al desmalezamiento ya le explique la 
respuesta respecto al Cerro Centinela no quiero ser egoísta a mi comentario pertenece a 
todo San Antonio, no solamente a Cerro Alegre, la propuesta que se ha levantado a 
modificación seccional la que comenta la Sra. Sonia se debe justamente a los petitorios 
que hubo en el Pladeco no es un tema antojadizo por parte del municipio ósea nosotros 
nos están pidiendo muchas organizaciones deportivas mayor complejos deportivos para 
incentivar el deporte y la salud. Nosotros no tenemos ningún problema de acogerlas 
peticiones lo que si hay que hacerla formalizarla como corresponde y esto a estado 
publicado en la pagina web y además a estado publicado en los paneles que están aquí 
en el municipio, la información por ley se tiene que publicar en el Diario Oficial respecto a 
los seccionales las modificaciones seccionales y obviamente ustedes están en su pleno 
derecho como cualquier ciudadano de San Antonio de aquellas cosas que sean de su 
interés respecto de lo que significa la modificación del actual instrumento que 
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subvenciones 2006, obviamente poder cooperara con aquellas cosas que ustedes 
piensan y son de interés, porque se los comento ósea no soy enemigo estamos con un  
déficit de áreas verdes en varias comunas de Chile entre ellas esta San Antonio, así de 
simple. Digamos hoy día no estamos en un déficit bastante grande pero también hay que 
tener presente que los parques hay que mantenerlos eso tiene un costo, todo va asociado 
no significa que nosotros que no queramos hacerlo solamente estoy comentando que 
todo tiene que tener un justo equilibrio y obviamente los recursos son limitados por lo 
tanto Sra. Sonia le hago la invitación para que en el fondo nos puedan formular y estas 
observaciones que usted plantea en forma oficial para que puedan ser incorporadas y no 
tengo ningún problema también invitar a nuestro asesor Urbanista Dn. Miguel Ross, en la 
exposición de lo que significa el Plano Regulador en el Cerro Alegre pueda incorporar la 
preocupación que usted tiene 
 
Por el contrario estamos a vuestra disposición.   
 
Consejera, Solange Guerra: dice que a lo mejor se va a salir del tema pero estaban 
hablando la primera parte del agua, en nuestro sector tenemos tres norias que hemos 
tratado de luchar por limpiar y mantener para los antiguos terremotos de donde sacaban 
agua de esas norias no se el municipio que pensara con respecto a eso yo encuientro que 
es algo que tenemos que cuidar y mantener debajo el puente colgante hay dos por favor 
si le pueden echar una miradita. 
 
Presidente (s), Christian Ovalle Lyon: dice que agradece que tengamos su comentario, 
tenemos siete norias en la ciudad que están identificadas les voy a traer un plano 
posteriormente para que ustedes puedan conocer los lugares una cosa que es importante 
no se olviden que esta es una ciudad que ha ido creciendo e pozo que esta en las 
canteras después del terremoto 17F, al principio estaba bastante bien hubo problemas 
casi al final cuando hubo abastecimiento ahí porque ustedes saben que el 
comportamiento de las napas es un comportamiento que nosotros los que no somos 
expertos no podemos definir tenemos que estar haciendo las pruebas de agua cada cierta 
periodicidad hay mucho percolado hoy día en las napas porque hay mucha gente que 
tenia fosas sépticas en sus casas y esa fosa séptica cuando no se limpian hay gente que 
a veces las fosas sépticas se cambiaban de un lugar a otro y ese percolado finalmente va 
contaminado la napa subterránea, lo que puede ser un elemento vital en algún momento 
se puede transformar en un problema sanitario pero créanme que lo que dice Solange es 
tremendamente importante es efectivamente esas norias efectivamente llamados pozos 
en la realidad de acuerdo a la terminación de materialidad de lo que significa estas 
profundidades con agua estas nos sacaron de apuro para el 27F, si yo me recuerdo 
perfectamente porque nos ayudaron bastante para que les digo efectivamente como 
decían recién aquí el comentario algunos consejeras y (os), el de Gobernación era 
increíble la cola que había aquí la  gente sacando agua en este antiguo pozo que esta en 
las actuales  instalaciones de Gobernación y estaba con muchísima agua. Así que lo tomo 
Consejera Solange y vamos hacer la respectiva revisión con la DOH, y con Salud, para 
ver el estado en que se encuentran estos pozos. 
 
Consejero, Ricardo Alvarez: la consulta mía es la siguiente la iluminación de la cancha 
de Bruselas 1, todavía no colocan los focos y esa inversión ya esta lista por las veces que 
e ido a ver, lo otro las veredas yo no se en cuanto tiempo mas iré a camorra a lo mejor en 
un mes mas, dos meses mas pero las veredas no están en condiciones de andar con una 
silla de rueda porque fuera de la solerilla que tiene un pequeño resalto y de nivel y 
muchas que están saliendo para la calle y después uno tiene que meterse en sentido 
contrario de los vehículos para subir a la otra vereda inclusive solo una calle esta súper 
peligroso, a lo mejor yo voy a caminar pero hay mas gente con silla de ruedas y lo otro 
que estoy un poco dolido un poco sentido porque nadie se ha acercado a mi casa a 
preguntarme si necesito algo, del municipio quedaron de ir pero a esta fecha llevo u mes y 
tanto y no ha ido nadie la Yoyita quedo de ir y hasta el día de hoy no ha ido más entonces 
uno se siente porque dice yo no se soy consejero y porque a i no y porque a otros si, 
entonces uno empieza a ver la desigualdad de que es lo que esta pasando referente a 
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eso porque si ustedes ven las condiciones que estoy yo ya por lo menos estoy un poquito 
mejor como estaba antes pero también uno necesita una ayudita porque en la parte social 
porque uno todo no es oro ósea de partida yo tengo que comprar pañales, para los 
huesos un confin de cosas porque la realidad la enfermedad que tuve fue grave entonces 
ahora estoy un poquito mejor estoy poniendo de mi parte estoy en terapia también para 
poder caminar entonces todas esas cosas significan y estoy viendo el oído porque estoy 
quedando sordo entonces ahora tengo me van a dar lentes porque también perdí la vista 
del uno al diez el siete recién estoy viendo para arriba y para abajo no veo nada, estoy 
viendo mi oído también porque estoy perdiendo el oído. Así que uno necesita su pequeña 
ayuda y le doy gracias a los consejeros que también aportaron con un granito de arena 
porque igual me sirvió pero el único dolor que tenía era del municipio que no me han ido a 
ver.    
 
Presidente (s), Christian Ovalle Lyon: dice, yo la verdad de las cosas no puedo 
presentar excusas por colegas cuando uno esta de vacaciones alguien lo reemplaza, 
perdóneme dn Marcelino no es un atrevimiento mío que digo pero el municipio sigue 
funcionando, si no nos hemos acercado le doy las excusas correspondientes yo si me he 
mantenido informado por su estado de salud., usted bien lo sabe Dn Ricardo desde un 
principio desde cuando estuvo hospitalizado, tal vea también uno bajo una primicia de la 
privacidad del entorno privado de la privacidad del entono particular a veces uno no trata 
de no romper ese tema, hoy día ya los pierda cuidado que yo personalmente lo voy a ir a 
ver y si puedo generara algún tipo de aporte personalmente cuente conmigo, 
 
Respecto de los focos voy a ver este tema mañana mismo dn Ricardo porque estamos en 
deuda respecto a eso ese efectivamente esta ok.  
 
Lo que usted me mencionaba de la solerilla y respecto a las veredas tenemos un déficit 
de veredas bastante amplio en la ciudad porque la comuna, la misma gente a través de 
los comités organizados y unidad vecinales de postulación de Pavimentos Participativos le 
fue dando prioridad a la pavimentación de las calles, en los Pavimentos Participativos 
también se pueden postular veredas entonces yo creo que una vez que terminemos los 
llamados generales porque hoy día ya estamos con el 85 %, de las veredas digamos de 
las calles de la ciudad 85%, yo les comente en una sesión de consejo social civil anterior 
nos sigue en la región la Comuna de Viña del Mar con el 67%, claro que en Viña del mar 
se muestra la ciudad jardín una parte bonita, ya pudieron ver las expresiones a propósito 
de la candidata a reina que no es tan así, pero quedan las veredas y la preocupación que 
tiene dn Ricardo es lo que dice reilación a las rampas que esta establecido por ley, eso es 
un tema que nos ha costado muchísimo digamos poder corregir con la empresa 
contratista que ha echo mejoramiento con nuestras calles, de que las rampas 
efectivamente tengan los centímetros que corresponde de acuerdo a lo estable la norma, 
es un tema que yo el año pasado y este año estoy marcando mucho control sobre la 
Dirección de Obras Municipales que son donde tienen los hatos que finalmente que son 
los que inspeccionan la obra a la empresa contratista que trabajan en esos, pero es un 
tema que se esta mas que revisando estamos trabajando para que no se cometan esos 
errores que efectivamente afectan a usted dn Ricardo y a mucha gente que camina con 
muletas o anda en silla de rueda.    
 
Consejero, Esteban Contreras: dice que va hacer la misma pregunta que hice el año 
pasado parece que en esta fecha que tiene que ver con que nosotros en el mes de mRzo 
nosotros como consejo de la Sociedad Civil, tenemos que pronunciarnos en cuanto a la 
Cuenta Pública ya estamos a fines de febrero, marzo ya queda poco como se va hacer no 
esta el Alcalde el año pasado me respondió que el reglamento estaba obsoleto y por eso 
nosotros no teníamos derecho a opinar nada , se supone que nosotros tenemos que 
hacer algunas observaciones, me llamo la atención lo que hizo usted endenante dn 
Christian Ovalle, respetar nuestra postura en cuanto a la exposición que estaba 
atendiendo dn Juan Miño en el sentido de que lo que yo sentí que prácticamente se había 
formado aquí como un rechazo a lo que el estaba haciendo pero no lo era así pero es 
importante ese punto porque usted nos esta dando como que el valor que nosotros 
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tenemos como Consejero, porque solamente para decir algunas cosas durante el año 
pasado nosotros vimos varios temas que lamentablemente hasta el día de hoy no hemos 
tenido una respuesta satisfactoria como corresponde por mencionarle uno el mes de 
marzo ha le acerca de una matanza de perros que hubo en el 2015, en el sector al de 
Llolleo y después en el mes de julio vino la encargada de Zoonosis tuvimos un encentro 
bien especial y hasta el día de hoy no hay respuesta a el tema que la Contraloría estaba 
pidiéndolo, en junio vimos el tema de la farmacia se acabo el periodo electoral y nunca 
mas se hablo de la farmacia, se suponía que quedaban dos o tres puntos que iban a 
corregirlo y nos iban a dar una respuesta en cuanto a esto, entonces y el valor que 
tenemos nosotros como consejeros que es lamentable que nosotros tengamos que llegar 
acá cuando vienen algunas departamentos del municipio a exponer y nosotros tener que 
pedirle cosas que hemos pedido como dirigentes sociales en el caso personal como 
dirigente vecinal el tema de la basura, tubo que estar la Sra. Ernig, el mes de diciembre 
acá con nosotros se le solicito algo no se si a ciclo vía le cumplió pero yo le pedimos algo 
personalmente que ya lo hemos pedido por ventanilla lo hemos pedido por llamado, por 
correo que un foco de basura que hay arriba en un sector y hasta el día de hoy cero 
respuesta, entonces cuan eficaz son nuestras participaciones en esto porque nosotros 
vemos que hablamos, vamos en varios y todos queremos pedir cosas para nuestros 
sectores que a veces las hemos hecho por el conducto regular y no se hace pero 
pensamos que acá si se va hacer y en el mes de Diciembre ella quedo de mandar a 
alguien y  sacar esta maleza de ese lugar y estamos ya fines de febrero y cero respuesta. 
La señaletica y miles de otras cosas que han pasado, entonces nosotros la mayoría de 
que estamos acá somos Consejeros de la Sociedad Civil y tratamos de cumplir en todo lo 
que se nos pide lo que nosotros estamos solicitando algo y no es personalmente para uno 
si no que para el sector que nosotros representamos vemos que tampoco se cumple, 
entonces cuando nosotros tenemos que hacer esto en marzo de ver todos los servicios 
municipales muchas veces vienen acá nos presentan los servicios municipales y nos 
presentan lo maravilloso que es el power point pero en la realidad no, entonces a punto a 
que podríamos tratar de resolver las cosas que van quedando pendiente porque muchas 
veces varios colegas yo he visto que piden solicitudes, de echo antes que se me olvide 
también el mes pasado cuando nosotros teníamos consejo iba a exponer Miguel Ross, 
sobre el Plano Regulador y quedamos los que estábamos acá los que estuvimos si hubo 
quórum de volver a tener esa presentación hoy día, entonces a mi también me llama la 
atención porque nuestro vicepresidente el se toma la facultad de pedir por lo que yo 
entendí a otro servicio municipal que nos venga a exponer, cuando se suponía que hoy 
día nuevamente iba a venir dn Miguel Ros, porque no pudo esa vez porque no se pudo 
llevar acabo la reunión y quedamos ahí pendiente.   
 
Presidente, (S) Christian Ovalle Lyon: dice, bien Consejero e tomado nota perfecto a 
los puntos que le preocupan que es el tema de la matanza de perros voy a pedir in 
formación, respecto a la farmacia comunitaria  les quiero explicar que es un tema que 
nosotros hemos estado en evaluaciones tengo entendido que se dispuso en el Consejo de 
parte del Director de Dideco y el coordinador de Salud al respecto de ello se olviden que 
todo esto pasa por un tema de recursos y nosotros efectivamente se evaluó el tema 
durante el 2016 y hoy día están viendo los últimos detalles para poder generara la 
farmacia comunitaria para el presente año así que voy a pedirle también para que puedan 
estar en antecedentes en una exposición breve presentado de eso. En lo que dice 
relación a la basura yo le quisiera pedir a la Secretaria de este COSOC, no me recuerdo 
quien esta hoy día de turno o quien fue elegida la Sr. Sonia me pudiera hacer llegar estos 
requerimientos en mi calidad de Alcalde(s) por ahora y también me lo pueden hacer llegar 
por supuesto a nuestra Secretaria Municipal estos requerimientos que no han tenido 
respuesta para nosotros obviamente exigir, cada requerimiento que se hace  en la 
ventanilla estimados consejeros (as), tiene un  folio y a ese folio se le hace un 
seguimiento por lo tanto yo personalmente dn Esteban me voy a preocupar mañana de 
poder atender estos dos primeros temas pero respecto del tema de la basura créame 
como no estuvo en esa exposición no estuvo Ernig, si usted me puede hacer llega un 
correo para poder instruir de inmediato que eso pueda sacarse de ese lugar que hoy día 
se genera de suciedad y es un tema sanitario. El otro tema, discúlpeme dn Esteban 
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perdone que me extienda, yo también les quiero pedir una invitación porque en mis 
tiempos los colchones eran de otra materialidad ustedes se acuerdan perfectamente los 
somieres eran de otro material, las botellas eran de vidrio por lo tanto había bastante 
menos basura en la calle las botellas se volvían a ocupar, los colchones eran de lana 
duraban bastante mas, los somieres eran de  alambre y se había gente que se 
preocupaba para recuperarlos, hoy día lo que hacemos todo o que esta como desecho en 
la casa lo tiramos a la calle todo, yo creo que se los dije en una oportunidad y si no se los 
dije se los digo con mucho respecto hagamos las denuncias correspondientes, estamos 
gastando mas de 80 millones de pesos al año 90 millones de pesos en servicios 
extraordinarios porque gente que hace demoliciones en sus casa y tira los escombros a la 
calle y no paga por esos servicios contratar un flete y lo valla a dejar al vertedero como 
corresponde, yo la otra vez saque cualquier cantidad de cachureo en mi casa pague 115 
mil pesos , ustedes me podrán decir usted los tiene en realidad lo hubiera echo contrate 
un camión de tres cuarto y quedo espacio tuve que pagar la dimensión cúbica del camión 
pero nadie hace eso o a veces uno contrata fleteros esto  perdonen que diga este termino 
en la sesión chanta y los tipos no van a dejar las cosas al vertedero las dejan antes del 
vertedero, entonces también tenemos que generara una cultura se gastaron mas de 174 
millones de pesos el año 2009, ustedes deben recordarse cuando se genero  un 
programa extraordinario que se llamaba San Antonio buena onda y se intervino distintos 
sectores de la ciudad pero lo que me cuesta entender porque la gente no ayuda a limpiar 
a mantener limpia la ciudad de veranada es un tema súper cuestionable a propósito me 
mencionaba dn Esteban respecto de los perros yo siempre sigo pensando que el 90]% de 
los perros en un momento tubo un dueño pero no existe una conciencia hoy día tener de 
tenencia responsable de nuestras mascotas no solamente de los perros en general 
obviamente como no existen bolsas repelentes a pesar que seria un muy buen invento 
alguna vez se lo comente algunos consejeros del consejo anterior porque obviamente 
aquel perro que esta hambreado en la calle rompe as bolsas porque se genera todo un 
tema porque no pasa el camión a la hora etc, etc, pero me gustaría que me hiciera llegar 
al correo dn Esteban si es tan amable el tema de la basura y respecto de los otros dos 
temas lo voy hacer llegar yo lo correspondiente a este correo a la unidad técnica 
correspondiente, muchas gracias por su aporte dn Esteban.   
 
Consejero, Cesar Contreras: dice, que va hablar del tema de ciclo vías para San Antonio 
si bien mucho de ustedes nosotros queridos una sede en Avda. Chile 170, un comodato 
por bienes nacionales, la cual estaba en deplorables condiciones, autogestionadamente 
nosotros limpiamos, sacamos la basura Aseo y Ornato se manifestó con los camiones, 
sacamos tres camionadas de basura la casa no tenia luz, no tenia agua, había que hacer 
toda una instalación los costos lo asumimos nosotros los integrantes de la agrupación, 
tenemos Internet también el costo del suministro de agua y todo y la casa en si hoy día 
tiene nombre la casa del ciclista es la primera casa del ciclista a nivel país y lo digo no con 
orgullo no me gusta esa palabra con bastante no se, es un proyecto que veníamos 
trabajando hace muchos años es una casa de acogida para cicloviajeros, a esta fecha hoy 
día hay una mamá y una hija canadiense en estos momentos en la casa, hemos recibido 
franceses, colombianos, argentinos, Ingleses una niña norteamericana y ellos informa de 
la casa por intermedio de un programa llama hot shower, que es duchas calientes y otro  
programa  mas que hay y del boca a boca, la casa si tiene unas reglas y normas para los 
cocloviajeros porque no es una casa de acogida para el chico que quiera venir a pasar el 
fin de semana a la playa, nó,  son personas que andan conociendo Latinoamérica y por 
cosas de la vida esta ruta es transitada por los cicloviajeros porque se evitan la 5 sur la 5 
norte, porque hacen conexión  hacia el sur o hacia Valparaíso y usan esta ruta y la casa 
hoy día la mantenemos nosotros pero tiene deficiencia y esta es la pregunta que quiero 
hacerle a usted dn Christian el programa se llama hot shower duchas calientes y la casa 
no tiene ducha, entonces un cicloviajero necesita ducharse, muchas veces lo llevo a la 
casa y otros lo llevan a sus casas pero la idea es que ellos estén la casa la tenemos 
equipada con cocina con micro onda, con refrigerador, hay camas que han sido donadas 
dentro de los mismos integrantes, nosotros muy rara vez molestamos al municipio para 
poder funcionar y la casa a dado que hablar a nivel nacional y a Latinoamérica, 
internacional se esta dando a conocer la provincia por intermedio de esto, estamos 
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haciendo turismo potenciando unas actividad que es el cicloviaje. A nosotros nos alegra 
mucho que la gente venga diferente de la latitud del  planeta hacemos intercambio 
cultural, muchos de nosotros no hablamos ingles pero estamos aprendiendo con ello hay 
chicas que se han acercado de traductores, los chicos franceses se iban a Mongolia de 
viaje terminaban nueva Zelanda y se Iván por Asia, entonces uno va haciendo un 
intercambio de su experiencia de viaje a ellos no se les cobra nada la casa es totalmente 
gratuita, nosotros no cobramos, no lucramos pues si pueden compartir su experiencia  a 
nosotros la instalación eléctrica nos salía súper cara y uno de los chicos argentinos nos 
izo la instalación nosotros corrimos con los materiales y el chico nos dejo una instalación 
a la perfección, todos hacen un aporte un dibujo, un mural nos cuentan sus historias y lo 
que pregunto yo dn Christian es como poder acceder al municipio para poder recibir una 
subvención para poder habilitar una ducha, nosotros tenemos mas o menos algunos 
elementos, tenemos taza tenemos algunas cosas pero nos falta el gasfiter y poder equipar 
esa parte que tienen una pieza atrás que es solamente para los cicloviajeros tiene dos 
camas entonces esa es la gran urgencia que necesitamos ahora como organización, no 
somos capaces de solventar un gasto tan elevado el costo de la luz nos salio sobre 200 
mil pesos y eso lo asumimos nosotros y otras cosas mas que han ido apareciendo, 
tenemos una mascota un perro que rescatamos de Cartagena que es el perón entonces 
ahí le damos comida esta bien esta operado esta bien adiestrado el perrito y es una casa 
acogida un espacio abierto estar sirviendo a otras organizaciones no solamente la 
ocupamos nosotros hace poco la ocuparon unos chicos de ajedrez terapéutico me parece 
para constituirse legalmente, hay unos chicos músicos y gente que ha ido solicitando la 
casa porque  esta muy central y es bastante amplia. Si bien la casa no esta en 
condiciones optimas pero la parte de atrás para habitarla para los cicloviajeros la han 
ocupado, ocupan la cocina, entonces vuelvo a la pregunta como podemos acceder 
nosotros a poder algunas subvenciones especial para poder habilitar la ducha que es lo 
que mas nos urge en este caso. 
 
Presidente (s), Christian Ovalle Lyon: dn Cesar están con Personalidad Jurídica vigente 
ustedes, entonces acérquese a la oficina de subvenciones haga la solicitud formal para 
ver los requerimientos que necesita para poder instalar esta ducha, me imagino que 
tampoco tienen calefont, entonces es un trabajo completo pero el espacio donde funciona 
ahí la ducha esta, en el fondo solamente es el equipamiento. Perfecto, si gusta mañana 
se puede acercar donde Romina ella trabaja al lado de la central en Barros Luco 2347 
donde trabaja Rosita Carreño que esta con vacaciones y le pide una solicitud formal y yo 
me voy a preocuparme de apoyarle en una solicitud de subvenciones extraordinaria para 
que podamos. Muy noble su causa créanme que debo reconocer así como todos los 
consejeros están y consejeros presentes hoy día “querer es poder” y lo que usted hace es 
notable y usted representa a esos varios, mis congratulaciones al grupo e trabajo y 
obviamente para nosotros es un agrado poder ayudar una causa de esa naturaleza 
porque estamos haciendo algo que en definitivamente deja a bien posesionado  nuestra 
ciudad y a la gente que vive en esta ciudad ósea cuando uno visita en turista que son 
ciclista que vienen de otras latitudes y encuentran una casa de acogida y porque en el 
fondo se transforma en una casa de acogida para el viajero, obviamente que es 
destacable esa labor. Ningún problema haga la solicitud formal y yo me voy a preocupar 
de que esto camine rápido. Romina Adaro reemplaza a Rosita Carreño. Invítennos a 
conocer la casa dn Cesar. (grabación no aludible: 2:30:27.9), me quiero aprovechar del pleno de 
Consejo, yo tengo un primo de esos que son cabezas de león que es por el lado de mi 
madre apellido Lyon, que es empresario en Santiago y que a apadrinado varias 
instituciones acá en San Antonio cuando no se ha podido hacer por la vía formal del 
municipio esto no es para que agarren papa digamos se los digo en forma muy 
respetuosa pero lo voy a poner en contacto con Patricio Lyon, que es de la automotora 
Vitacura en Santiago y dueño de una empresa es el representante formal y oficial de chile 
que es de caterpiler las maquinarias, entonces podemos lograra ahí un beneficio extra a 
lo mejor a parte del calefont que eso lo entrega el municipio alguna cosa que le pueda 
servir a usted dn Cesar. 
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Consejero, Cesar Contreras: disculpe una cosa que se me va también dentro de norma 
del comodato que se nos entrega según la ley parece que es el 2015 todos los espacios 
públicos o recintos públicos de acceso tiene que tener una vía accesibilidad para 
persianas con capacidad ….. y también súper complejo el espacio para poder edificar eso 
no se como lo podemos canalizarlo. 
 
Presidente (s) Christian Ovalle Lyon: La ley ya esta vigente ya entro esta en ejecución 
ósea tiene que generaras el cumplimiento como usted me va a invitar a la inauguración yo 
voy a ver ahí el espacio para la materialidad y posteriormente voy a mandar un 
constructor civil para que haga el prediseño de esa parte.  
 
Consejero, Cesar Contreras: dice, estamos bien.  
 
Consejera, Delia Campos: dice aquí viene la parte amarga porque es fea, el mes de 
enero nosotros tuvimos una conversa en la oficina de la alcaldía y sobre la misma yo 
aproveche de decirle del asunto de la basura, retiraron basura se lo agradezco porque 
tiene que haber sido usted que movió rapidito la cosa, pero nuevamente estamos en la  
misma y lo que los falta creo yo es colocar unos letreros ahí cosa que la gente no 
continué tirando basura y seria bueno un  por Manuel Montt que ese día que sacaron la 
basura quedo toda la basura tirada la que puedo tirada en la vereda la gente no tenia 
como pasar pero cantidad de basura y la otra seria dos ahí y el otro seria donde habían 
unos juegos para los niños antes porque del frente de la población que es mas decente 
que nosotros económicamente me refiero, vienen a tirara toda la basura acá así que se 
junta la basura de este lado, en la 30 de marzo de los otros lados y del frente. Le 
agradecería si consideraran la petición de unos letreros y la gente que tenga un poco de 
delicadeza de vivir decentemente. Y lo otro que le quiero informar que es lo que le había 
pedido yo a usted de hacer ese viaje para allá lo hicimos, el Sr. Alcalde nos presto de un 
día para otro el vehiculo y nos fue excelentemente pero puras lagrimas para allá y me 
acuerdo y me da pena, llegamos allá donde las familias que mejor no decirlo en las 
condiciones que estaban pero reunimos bastantes cosas hasta pañales desechables 
reunimos y llegamos donde personas que realmente lo necesitaban había gente postrada, 
había gente que no tenia nada y nosotros llegamos y tenemos como socio a un lolo de 
catorce años que es como un hombre grande para ayudarnos a trabajar se lo voy a 
presentar un día, porque es un futuro dirigentes esta conociendo la raíz de la necesidad, 
así que un día voy a venir donde usted y lo voy a traer para presentárselo es mi brazo 
derecho. 
 
Presidente (s), Christian Ovalle Lyon: dice,  si hay otro punto en VARIOS, de alguna 
consejera (o) que quiera mencionar.  
 (Grabación no aludible) 

Presidente (s) responde, que: le respondió su informe consejera respondió rápidamente 
su petición usted sabe todo lo que hemos hecho hoy día Milton Ayala lo tuve desde muy 
temprano en la Dirección Jurídica, mañana va a estar presente Milton en la reunión en la 
tarde le conteste que iba a estar presente yo lamentablemente no las voy  a poder 
acompañar porque tengo sesión de Concejo mañana y estoy  como Alcalde (s). 
 
Si no hay ningún otro punto consejeras y consejeros, agradecerle vuestra presencia, 
vuestra participación una recomendación de tipo sanitario si vamos a ocupar agua de lo 
que esta llegando por el suministro y va par el consumo tomen la precaución de hervirla, 
si buen esta con tratamiento que corresponde pero esta turbio todavía el agua y 
obviamente la presión y el abastecimiento normal a partir entre las cinco y las siete de la 
mañana ya con la presión que corresponde. Muchísimas gracias por los reactivos aportes 
y de verdad una vez mas lo digo para mi es un honor poder compartir con ustedes en mi 
calidad de funcionario municipal y a veces me ha tocado estar con el alcalde porque el 
debate en la recepción de consultas a nosotros nos fortalece la ciudad la construimos 
entre todos. Muchas gracias y que tengan buenas noches.      
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